

Erdélyi zsidó élet Bucurestiben

Egy Barmicvoh ünnepélyen 50.000 leit adományoztak az ottani Talmud Tórának

Lapunk azt hirdeti évek óta, hogy létre kell hozni a romániai négy országrész zsidósága közötti szoros kapcsolatot és harmóniát. Arról is sokszor írunk már, hogy kimondott ellentétek nincsenek az itteni zsidóság között, csak nevelési és mentálitásbeli különbségek, amelyek elsimításához legalább is egy ember öltözék szükséges. Tehát harminc esztendő, amelynek felét körülbelül el is mulott már. Ennek a lassu fejlődésnek irányvonala van az a tény is, hogy ezt a megértést, csak az ország fővárosa tudja kezdeményezni. A főváros zsidósága hivatalos arra az első perctől kezdve, hogy előre álljon ennek a megértés hirdetésének. Viszont Bucuresti zsidósága, amely a háború után jutott csak ahhoz, hogy polgári jogába lépjen, nem érthette meg az első időkben azokat a differenciálóásokat, amelyek például az erdélyi és a királysági helyi mentalitás jelent, a romániai ősszidóság szempontjából.

Gazdasági kapcsolatok

Mesterséges megértést termelni nem lehet. Ez lehet vezérelő szólam, lehet szép elgondolás, gyakorlatilag csak a napi élet, a gazdasági kapcsolatok teremthetik. Ma már az a helyzet, hogy a bucuresti gazdasági élet a legszorosabb kapcsolatban áll Erdéllyel. S az ez száz ó királyságbeli zsidó utazza Erdélyt, járja városait, megismeri a zsidóságunkat, a mentalitás differenciát. Megismeri azt, ami elválasztja a két két országrész zsidóságát és ami összehozza. Meglátja azt, hogy a vallás tételese törvényei itt jobban resp. kevésbé, viszont a zsidó sziv, a kárpátiokon túl, sokkal jobban rezonál minden zsidó megmozdulásra. Az univerzális zsidó érdekek ott szivűkhez nőttek a zsidóknak, ami itt csak alig-alig csökevényekben van.

De ez a kapcsolat nem egyoldalú. Nem csak az ó királyságbeli zsidóságot hozza mi felénk és ismer meg bennünket, hanem az a nagy fellendülés, amely az ország fővárosában a háború utáni időkben oly lendületesen megindult, odacsábította az erdélyi zsidóság számos kiváló fiát, akik ott új egzisztenciát teremtek maguknak, a lesorvadó erdélyi gazdasági élet helyett. Számosan nem találják férőhelyüket, hogy egyszerű képességeiket lefelé mértékben kifejezhessék és így a főváros vonásának nem tudnak ellentenni, és ott keresik évek óta boldogulásukat.

Az viszont rendkívül bűvös, hogy az erdélyi zsidóság Bucurestibe került képviselői, nagyszámú megállják a nagy versenyben a sárga. Számos kiváló szervező zseni került oda, akik rövid évek alatt hatalmas vállalatokat létesítettek, nagyszámú lendülettel sokban hozzájárultak, hogy Bucuresti úgy külsőben, mint belső tartalmában és kommersziális mentalitásában sokat idomult a nyugati elgondolásokhoz.

A zsidóságban való szereplésük.

Természetes, hogy az első időkben az elhelyezkedés minden tekintetben leköltötte energiájukat és az új létkörben való hozzájárulásukat életet veit igénybe. A nyelvet is el kellett sajátítani, az ottani szokásokkal is tudomásulvenni, vagy megszerelni, s bár a zsidóságunk ehhez megfelelő készsége van, mégis éveket kellett igényeljen, a dolog természeténél fogva. A bucuresti zsidósággal való kontaktus is felvették. Természetesen egészen mást találtak, mint amit Erdélyben oltbagytak. Bucurestiben nincs neologia és ortodoxia, Bucurestiben nem nagyok az intézményes elrendelések a vallásos és nem vallásos zsidók között, ezért előbb tanulmányozták a helyzetet és csak aztán döntöttek arról, hogy miképpen is helyezkedjenek el mint zsidók, a folyton fejlődő nagyszámú új és létkör tempóu metro polisban.

Az erdélyi zsidó hitközség.

A napilapok már régebben megemlékeztek róla, hogy az erdélyi zsidók nem tudják felolvasni a tömkelegben, sok tekintetben nem tudták és nem is akarták a hazuról megszokott vallási és bizonyos felfogásbeli különbségeket és ezért nem tudták, hogy

ezzel egymásközött legyenek, egymásért áldozzanak és egy kis erdélyi létkört honosítsanak meg az imaházukban és hitközségi életükben is.

Str. Emigrantulul-n egy orosz zsidó templomot vettek meg, amelyet a régebben Oroszországból menekült zsidók tartottak fenn maguknak és a kis szárnagya, a néhány száz lélek befogadóképességével és kellett stílusával, karakterisztikusan hat. Az erdélyi hitközségben igen sok kivétel és a főváros gazdasági életében szerepet játszó közelről férfiak dolgoznak önállóan buzbólommal. Számos gyártógazdát, bankárt, nagykereskedőt, orvost, ügyvédet, mérnököt vállalva dolgozik, hogy minél szebb és nagyobb eredményeket mutasson fel a kis hitközség. Egy kis becsütség is futi őket, hogy mennyi zsidó értes van az erdélyi zsidóknak és tudnak ők is áldozni fejükért, vallásúért, világnézetükért.

Érdekes, hogy míg ugyanezek a zsidók Erdélyben különféle tegezodásban talán egymástól távol voltak, addig ott összerogtak és hangsúlyozzák ki anyagi beállítottságukat. Így a neolog, szívesen imádkozik az ortodoxokkal minajánál, mert hiszen a hitközség a legszigorúbb tradicionális alapon áll, van hitzónokuk is, Jólét rabbi, a nagy berdisevinek egyik hozzájárulója, aki ambicionálja egyidejűleg, egy jól megszervezett Talmud Tórának az irányítását. A Talmud Tóra címe alatt és annak támogatására, az Erdélyből áttelepült zsidó közösségek hatalmas összegeket áldoznak a zsidó tudományokban való tanulási lehetőségéért, mert érzik és tudják, hogy a zsidó jövő és utánpótlás szempontjából fontos, hogy egy ilyen iskola eredményesen működjék.

Barmicvoh az Emigrantul templomban.

Érdekesen és jellegzetesen donborodott ki a különböző világteljesítés és a fővárosba települt erdélyi zsidóságunk összefogása azon a Barmicvohon, amelyet az erdélyi zsidó kolónia egyik kimagasló vezényezése rendezett át. Az Aradról — Bucurestibe költözött Könyig és Lázár cég belagja, Lázár Samuval rendezett egyetlen gyermekének Miklósnak. Ez a különben egyszerű családi ünnepségnek indult Barmicvoh végül nagyszabású demonstrációvá vált, amelyen csaknem az egész erdélyi kolónia részvett. De Erdély számos városából is erre az alkalomra direkt leutaztak Bucurestibe, így főleg Aradól, ahonnan dr. Vágóvilági Lajos főrabbi és Szentes Henrik hitközségi elnökök kívül és még számosan vettek részt Clujról és más városokról is. Az érdeklődők tudják, hogy hitközségük fennmaradásának legbiztosabb záloga az, ha a Talmud tanulási fejlesztésének jövőjét biztosítják. Ért ez az a Barmicvoh hatalmas dokumentumát szolgáltatták annak, hogy mennyire továbbvitték és átalpították Bucurestibe is, amit hazuról hoztak. A Talmud Tóra járásra snoderoltak Lázár Samu 10,000 leit, Könyig Miksa 5000 leit, Weisz Jenő Fumosan 10,000, Winkler Már a hitközség kiváló elnöke 5000, Lázár Manó, dr. Sebestyén József (Cluj) 2—2000 leit, Mihailovits 1500, Deutsch Armin 1300, Reitzer, Fischer Vilmos 1—1000 leit, Wasserstron Sándor 500, a 15 éves Bar Micvoh ifjú 1000 leit. Dir, Badaru, Krausz Mó, Lorasi; Jozsovszki Izidor 3—300, stb. Összesen több, mint 50.000 leit hozott ezen szombat a bucuresti Talmud Tóra javára, amely főleg Weisz Jenő, az erdélyi kolónia vezetőjének, a családi ünnepel összekapcsolás ügyes arrangirozása eredményezett. Az ünnepélyen rabbi Jólét szép szóvalban üdvözölte a szülőket és kívánta, hogy igazi zsidó szememben neveljék tovább gyermekeiket. Míg az ifjú Lázár Miklós kiválóan recitálta az aktuális haitót.

Egy bucuresti családi ünnepség.

Jellemzően arra, hogy mennyire átlátnálódott az erdélyi tradíció Bucurestibe, éppen ezen a családi ünnepségen mutatkozott meg legjobban, amelyet ebből az alkalomból tartottak meg. Szigorúan köser étrend, a férfiak

fedelt fővel ülnek az asztal körül, míg a nők teljesen külön teremben foglalják el helyeiket; mind olyan megnyilatkozások, amelyek Bucurestiben nem szokások. Aztán következnek a Barmicvoh. Lázár Miklós nagyszabású felépített némaünnepi Drosoja, amellyel tanúságot tesz korai önállósága mellett. Meginduló érzéseket váltott az ifjú a jelenetében, amiközben emelkedett tónusban tett ígéretet, amellyel, hogy vállalni és szívesen fogja örökké zsidóságot és az ezzel járó kötelezettségeket teljesíti. — Dr. Vágóvilági aradi főrabbi a 40 éves testvériségében nevében üdvözölte a házigazdát és a zsidó ősi tradíciókra hívta fel a figyelmet. — Épen ez a mai ünnep is bizonyította annak, — mondotta a főrabbi —, hogy a zsidó tradícióknak milyen áttörő ereje van. Sokszáz kilométerre atól a falajtól, amelyben gyökerezdik is hatni tud és biztosítja a zsidóság számára azt a hatalmas életérőt, amely benne duzzad.

És túl a családi ünnep, egy felemelő hatással, túl azokon az érzelmeiken, amelyet Bucuresti zsidó társadalmának elijéből ez kiváltott, magassabb erkölcsi tanulságai is voltak ennek az összejövetelnek. Ez az összejövetel, mint egy miniatűr képét mutatta annak, hogy hová kell fejlődőn Románia zsidósága, hogy miként lehet leépíteni az elválasztó elmeleket, hogy a kö.ös és egyemes zsidó sorban összekovácsolódjon minden igaz, népének érdekeit szívenviselő zsidó.

Ezen az összejövetelen nemcsak „széltők” voltak jelen, hanem a differenciált zsidó rétegek a maguk széles összeteltségükben, harmonikusan foglaltak helyet egymással. A chassidok ott ültek a neolog mellett, az asszimiláns, a nemzeti zsidó mellett, a konzervatív, a haladó mellett, az erdélyi — a regáli mellett, egy szóval a legellentétebb politikai és világnézeti felfogásúak fértek meg békésen, dokumentálva hogy nincs közülnök különbség, hogy egyformán zsidók vagyunk mindannyian és azok az elméletek amelyek elválasztanak bennünket — csak hazug dogmák, amelyeknek el kell tűnnie az egységet követelő zsidó valóság ajából.

Egy csepp volt ez a tengerből. De a tenger cseppjében benne van az egész tenger minősége és tulajdonsága. A zsidó egység eme cseppje — ott hullámozik a romániai zsidó élet minden vonatkozásában, csak egy erős kéz kell hozzá, hogy a cseppet tengerre sodorja össze, amely felveszi a harcot a legnagyobb viharral is...

Halálozás. Dr. Jakobi József v. tanársegédel, a cizsi zsidó orvos társadalom

Dr. Jakobi József v. tanársegédel, a cizsi zsidó orvos társadalom kiváló és közszereplésben álló tagját súlyos csapás érte. Felesége, szül. Weisz Margit 43 éves korában influenza következtében fellépett tüdőgyulladásban, három napi szenvedés után, váratlanul meghalt. Temetésre ma, kedden délután volt a Chevra Kadisa gyászszékéből. Az ehányt minsképe volt a jöteknység és ember szerető zsidó asszonyának, halála általános és szomorú részvétel keltet, városunkban.

Bata is cserfifihatólat kér. Jeruzsálemből jelentik: Bata p lesztina! főúterlete beadványt küldött a Jewish Agency bevándorlási osztályához, melyben bevándorlási cserfifihatólatot kér a cég abból a célból hogy tisztviselőket hozasson Csehországából. Az Agency bevándorlási osztálya válaszában közölte Batával, hogy ha gyártást akar létesíteni Palesztinában, az Agency hajlandó ehhez segítséget nyújtani és a szakmunkások és munkavezetők Levándorlását elősegíteni.

A Zsidó Párt az antiszemitaizmus ellen. Bucuresti. Az Országos Zsidó Párt elnöksége az utóbbi hetekben meggyújtott politikai eseményekkel kapcsolatban közölte az ország összes csoportjával, hogy a Zsidó Párt elnökségének ez az aktuális akcióiért, amikor az ország jelenlegi politikai prajjának is utat látni megáznak az antiszemita és a zsidó zsidóságunk minden el kell követnie a teljes szívesfoga és érdekeinek együttes megvédésére. A pártvezetés a körlevélben közli, hogy a párt köznapján kedden február 21-én Bucurestiben ülést tart, amelyen megválasztják az aktuális eseményeket és a szükséges lépéseket. A központ körlevelét R. Zeller tükör és dr. Fischer Tivadar elnök írták alá. Ezzel egyidőben az erdélyi pártvezetés is körlevelet küldött a megyei szervezetekhez, amelyben nyomatékosan felhívják a megyei vezetéseket, hogy a megyei konferenciák előkészítő munkáját haladéktalanul kezdjék meg. A körlevél dr. Fischer József tartományi elnök és Falek Rezi tükör jegyezték alá.

HETI GLOSSZÁK

Már Elizásban is...

A Saar-vidéki népszavazás igen kedvező volt a németekre. Akik tudnak reálisan gondolkozni, azoknak nem volt ez meglepés. Mert a Saar-vidéki szavazásról arról kellett vallani minden németnek, hogy szerette a hazáját. Azt a hazát, melyet most Hitler terrorja uralt. De ez a szisztéma, mely most dühöng, még nem jelenti Németországot. Valaki lehet jó német, ha gyűlöli is Hillert. Ez az érthető elgondolás uralta minden saar-i német szívét és lelkét. De ezek után ne higgyük, hogy az emberek nem vakok. És ne gondoljuk, hogy ezt a németiségnek szóló vallomást, nem aknázzák ki hiltérők, a maguk javára. Példa erre, hogy Elizásban, ebben a francia tartományban, amelyben németek is laknak (hiszen évtizedekig az övék volt) megindult a német szülőellenes propaganda. Nem a németek mellé, hiszen ezt a franciák nem engednék, hanem zsidóellenes, amely közvetett utat jelent — a franciák elleni hangulatkeltésre. A cél: *Elizást visszavinni a Német honhoz.* Még akkor is ez a cél, ha Hitler szorosan is kijelenti, hogy végleg lemondott róla. De a németek értik a formát. Ők a zsidók ellen kezdik. *Ezért jelennek meg Strassburg utcáin nap-mint nap zsidóellenes röpcedulák és plakátok.* Ezekben arra hívják fel a keresztny lakosságokat, hogy kerüljék a zsidó üzleteket.

A megszállt nécek arra veledednek, hogy nyitlan kezdenek Elizás Lotharingában propagandát a néci Németország mellé. És a francia zsidók hallgatnak. A csófoló mondott asszimiláns struccpolitikát itt is érvényesül. Az *Alliance Israelite Universelle, amely rengeteg pénzt és energiát áldozott már a francia eszméért — hallgat. Nem akarja meghatalani a zsidók jajkiáltását, azoknak a zsidóknak jóját, akik vért is áldoztak francia műveltségért.* Amikor az algiri pogromokról jött a hír, akkor ők igyekeztek a külföldi sajtóban is demantálni, vagy amikor már nem lehetett letagadni, akkor — bagatelizálni. Nem akartak még tiltakozni sem ellenbe. A nemziszók protestáló akcióit a háttérben kontraktarizálták. Nem engedik, hogy a zsidó önértel felbredjen, sem az algiri, sem az elzászi események jel kapcsolatban sem. A franciáellenes világ-megnyilatkozásoknál ott áll teljes fegyvertelenben, hogy felfogja az üléseket, akkor alázatosan ő az, „aki a pofonokat kapja”. De amikor a zsidó önértel rugják és ütök akkor hallgat.

CSERMELY GYULA:

A rejtélyes üzenet

A tizenötödik század nyolcvanas évében történt, mintegy tíz évvel ezelőt, hogy Hispánia-lából küldtek a zsidókat.

Rabbi Dániel nem rabbi Simeon Hálévi, troysai dugszagú kereskedő, aki Figuerasból került Franciaországba, Rási városában, Ezer-pészach napján este, hazajött a templomból, éppen a hagyományosan megterített asztalhoz akart ülni, hogy keddust mondjon és megkezdje a szédert, amikor nem minden zaj nélkül ki nyílt az ajtó és egy idegen férfi, harminc-harminckétes lehetett, kissé izgatottan jött be a szobába.

Négyen voltak a szobában, rabbi Dániel, a felesége és két kis fia. Az idegen vendég — péntek este lévén — nem: moádmim leszimchah köszöntéssel jött be a családdhoz, hanem figyelemmel arra hogy szombat van, azt mondta: sábatchem limnachah, szombat napok pihenésű szolgáljon, anire rabbi Dániel a részéről: sábatich leszimchah volt a válasza. A te szombat napod örömdőre szolgáljon.

Jóllehet az idegen kifogástalan héberséggel beszélt és rabbi Dániel válasza után ugyancsak héberül folytatta: — Irv! ánochi méerec moáldicha, szülőházából való zsidó vagyok, — a család fő mégis némi bizalmatlansággal fogadta a jóvénnyt. Rási városa akkor még tekintélyes, virágzó hitközség volt, ott temploma, rávja és két rabbiszékli ülnöke, vagyis dájánja is és rabbi Dánielnek eszébe jutott,

Régi és világhírű turistai iroda a	Zion Lloyd	által rendezendő tavaszi palesztinai kirándulások menetrendje
Igazgató: M. Jampolski, Bucuresti I. Calea Victoriei 55. — Telefon: 369 13.		
Március 2-án Dacia gőzessel	Március 27-én Har Karmel gőzessel	
• 6-án Har Zion	• 30-án Dacia	
• 9-án Regele Carol	• 3-án Har Zion	
• 13-án Har Karmel	• 6-án Regele Carol	
• 16-án Dacia	• 10-én Har Karmel	
• 20-án Har Zion	• 13-án Dacia	
• 23-án Regele Carol	• 20-án Regele Carol	

Mielőtt részvételét ezen kirándulásokra elhatározná, kérje irodánknak a prospektusát és meg fog győződni arról, hogy utazási feltételeink a legkonvenlencőbbak, úgy gazdasági, mint képvélmény szempontból. Ügynökség Bata Maren: **Hermes Utazási iroda**

Oh, ezek a szegényes védekezések és félreértett zsidó érdekek. A hivatalos francia zsidó közvéleménynek most kellene félrevernii a haragokat, amikor a barna pestis átszivárogoz a francia határon. A francia erődítések a német határon a világ legjobb védekezéseivel. Tankjai nagyszabású. Repülőgépek tövételesek. Ágyú mészirókák. De amikor az elzászi házak falán zsidóellenes plakát jelenik meg a német ellenségtől — akkor nincs francia világhatalom. Mért? Mert a zsidó gyáva! Mert a francia zsidó azt hiszi, hogy ez csak Elizásban lehet így. De neki nem lehet baja — mert ő „benszülött”. Hát nem látják, hogy amikor jön a számom. akkor nem kérdi, ki miből beszélt a francia nyelven. *Az asszimiláns felfogás még mindig létfereg az útakon. Most Párisban. Holnap Bucurestiben, holnapután Varsóban.* Pedig de sok csapás érte ezt a szerencsétlen ideológiát. *Mi „keleti zsidók” tudjuk és érezzük ezt, mert tapasztaltuk a maunk bőrén.* Ott is ugy lesz: Elizásban kezdődik és a Bois de Boulogne fát alatt folytatódik. Amikor az elzász francia-zsidó délnől lehúzzák majd lováról, amint búszkén és bátran lovogol a reggeli szürkületben. Ugylétszik, mi zsidók nem kis vaksággal vagyunk megverve...

Csak ne sok zsidót!

Johnson generális nyilatkozott a „Saturday Evening Post” ban. A nagyhatalmu tábornok, a Nira Verwaltung vezetője volt, arra ad választ, hogy milyen kérdéseket kellett megoldani annak a hivatalnak, amelynek feladata volt, hogy az állami beavatkozást szabályozza az Egyesült Államok gazdasági életében. Többek között azt is szemére vetették, hogy tul sok zsidót állított be a fontosabb helyekre. Így például azért is hibáztatták, hogy Mr. Richberg, aki a legfontosabb pozitva állított — zsidó. Erre azt válaszolja Johnson tábornok: — „Richberg ur nem is zsidó. De ha félre nétessem az lett volna, akkor sem volna

semmi baj. Célom tudniük az volt, hogy lörszkaromban az arra legalkalmasabb embereket válogassam össze. Nem lehettem tehát tekintettel arra, hogy ki hogyan imádja az Urat. Volt néhány zsidó költőim, de nem voltak tul sokan és figyelemreméltó tevékenységet fejtettek ki. Egyetlen egy sem volt, aki ne teljesítette volna minden tekintetben kötelességét, vagy önző célokat követelt volna.”

Igy a tábornok. Egy kissé excozálta magát, de tudjuk jól, hogy még a szabad USA ban is létezik egy Kluklux klub és ott is némelykor animozitással viseltetnek a zsidókkal szemben. A tábornok „megvédett” bennünket. De még szerencsénk is volt. Mert mi történt volna, ha történetesen az egyik zsidó munkatársa nem felelt volna meg százcpercentesen. Azonnal jött volna az általánosítás „a zsidók” ilyenek, meg amolyanok. Ezer szerencse, hogy olyan derék emberek voltak. Meg köszönjük Richberg urnak is, innen messziről, hogy nem volt szives zsidó lenni. Így legalább megnyugodhatnak az anti-zemítők. Ezután ismételhették keseri rezignációval: *mikor jön vajjon az az idő, amikor a világban csak a tehetség és tisztességes akarás lesz a mérvadó és nem a faji származás? Mikor leszünk mi egyenrangúak a világon?* A tendencia mindent. A tendencia, amely ellen védekezni kell a demokráta Amerikában is — Johnson tábornok urnak is.

Zsidó tengerészek...

A napilapok mint kuriozumot írják meg, hogy az egyik lengyelországi város villamosvasút és autóbusszifarsága ismert sztrészek szerződtelet, akik a menedző alatt szórakoztatják a közönséget és meghozzák ingyen. Illetőleg a jeggyel együtt — nevelni és szórakoztani is lehet. A napisajtó csodálkozik ezen a merész újításon. Amint hogy furcsa hangon írnak arról is, hogy egyik párisi korcsolyapályán egy borbély arra vállalkozott és hivta fel magára a figyelmet, hogy korcsolyázás köz-

öcsédet. De ha megvesztegeted a börtönört, az elő fogja segíteni a szökését. Arra kér hát öcséd — itt van a sorok között, olvass — hogy legalább is ezer aranyat vegyél magadhoz, váltott lovakkal siess Figuerasba és mensid meg a legborzalmasabb haláltól. Tíz tízenkét nap alatt ott lehetsz.

Rabbi Dániel szinte kikapta a kézzel írott könyvet az előtte álló jóvénnyel kezéből és majd öszeesett, amikor olvasta — semmi kétség, őse írása volt — hogy segítséget kér tőle az őse. „Hamis vádat koholnak ellenem és máglyahalálra ítélek el engemet. Siess hát ide Figuerasba, legalább is ezer aranyat hozz magaddal, ezzel megvesztegetheted a börtönört és megmentesz engem a haláltól!”

Rabbi Dániel szinte beleroskad a fehér vankosokkal kipárnázott zsöllyébe és a tehetetlen megköltöttség a kétszeresére fokozta fel fájdalmát. Ha hétköznap, munkanap volna, akár azonnal rohanhatna, hogy félnap kézedelme se lehessen és megmenthesse testvérét... de szombat van és holnap este s holnapután is egész nap ünnep lesz megszenteltentelhet-e a szombatot és az ünnepet?!

Mikor emberéletről van szó — jól tudta ezt a rabbi Dániel Hálévi — nincs szombat és nincs ünnep:ap, még akkor sem, ha más-vallású élete van veszályban, de: a veszálynek közegetnek kell lennie. Például: valakinek meggyullad a ruhája, szabad testéről lépni a ruhát, vagy vesztet kutyja lámad rá egy emberre: szabad puskát ragadni és le-durrantani a kutyát.

De közvetlen veszályban van e az én test-

ben hajlandó urakat borotválni. Ma még furcsaságok ezek — holnap elterjedt praktikum lehet belőlük.

Elnézést kérnek ...

Az ügy maga nem is érdemelne meg, hogy foglalkozunk vele. De mert úgy hiszünk, hogy egy cseppben benne van az egész tenger lényege, mégis írunk róla. A német operett és revüszínházaknak nem valami jól megy. A közönség nem látogatja az előadásokat, az újságok pedig lesújtó kritikákat írnak felőlük.

Prága sem marad le ...

Kedves olvasó, higgye nekünk, nem telenk róla, hogy mindég csak arról kell írjunk, hogy minden a világnak olyan zuga, ahol ne áskálódniuk ellenük. Sajnos tudjuk szervertörni Páris és hozhatjuk New Yorkot is. Nem beszélve Versöről és ha olykor hallhatunk Berlinről is. Demég Prága sem kivétel. A demokráciás cseh köztársaságban is vannak hangok, amelyek ritakolnak ellenük. Így a prágai „Socialdemokrat“ írja, hogy a nacionaldemokraták és a Strahny liga egyesülnek. Elők lesz Kremar dr. helyettese Strahny és Hodac. Ezzel végleg szakítanak azzal a demokráciával, amely a nacionaldemokraták zászlójára volt írva. Ugyancsak a fent kimondhatatlan nevű vezér lépja a „Nedelni List“ cikket hoz, amelyben élesen kikel az emigránsok ellen. Mit tegyünk, hogy megszabaduljunk tőlük? Írja és hoz rögtön tíz parancsolat, amelynek haladók pontja így szól: Igyekezzni kell, hogy a zsidó emigránsokat mielőbb kitebbedjünk Palesztinába ...

A hír röviden: Civitavecchiában, Itália egyik városában, a napokban zsidó tengerésziskola nyílt meg. Az ünnepélyes megnyitón részt vett Angela Saccorótti is, Olaszország grand-rabbija, előkelő állami hivatalnok, milícia parancsnokok és tengerészeti szakemberek. Az iskola állami felügyelet alatt áll és kezdeményezője az olasz Brith Trumpeldor szervezete. Cél: a palesztinai tengerhajózásához megfelelő szakembereket kiképezni és rövidesen hatalmas óceánjárókron és kis halászhajókron szia zsidó legénység faja megmutatni, hogy a zsidó lételeményesség és intelligencia ezen a ponton sem vall csorbát. Ebben az iskolában olasz ifjak vannak, de kiképzést nyer 6 csehslovákiai ifjú is. Amint a hírek mondják rövidesen a Jugoszláviai Split-ben (Spalato) is alakul egy ilyen iskola, a jugoszláv kormány égisze alatt. Az olasz zsidó tengerészeti iskolának 25 növendéke van és az tervezik, hogy egy iskola hajón két hónapos utat tesznek meg a Tyrrenel, adriai, égei és földközi tengeren, miközben Palesztinában is kiképzik az olasz Iskola növendékeit egy állami bizonyítványt is kapnak majd, amelynek alapján hajóskapitányok és kormányosok lehetnek bárhol a világon.

Az érdekelt írók és komponisták nem bírták tovább a megsemmisítő kritikákat és ezért Goebbels propaganda miniszterhez fordultak panaszzal. Azt kérték, hogy mivel „ujak a szakmában“ legyenek erre a tisztelt közönség és a méltosabb kritikák iránt tekintettel. Illetve „belátással“, mert hiszen ők mint írók nem tudják felvenni a versenyt az eddig működőivel nem érjékkel.

Ami pedig az egyetemek körül emlékeztetés harok utóhangját illeti, itt sem feledkeznek meg rólok. Egy broszura jelent meg a napokban, amelyből kitálatkzik, hogy itt voltak akciókról van szó és elégtellel állapítja meg, hogy „szépen terjed“ az antiszemizmussal a cseh diákság körében. Nem csak azt kell vallani: hogy „Ki a némelekkel!“, hanem azt is, hogy „Ne vásároljunk zsidóknál!“ Néprajzunk akarunk és nem a zsidók utalmát. Ime itt a ré. „bevall“ gramafonlemez. A csehek nem szeretik a némelekkel, de mert 70 millió néppel nem könnyű kikezdeni, jobb, ha a zsidókat vesszük elő. A broszura minden erőszakos akciót jósnak lát, amely tilt a zsidókat, így felsorolja az összes zsidó ülleket és kávéházakat, amelyeknek elbuktatálatk volna kell történi. A Menes épületablakait be is törték, mert ott zsidó emigránsok „firkálvány“ jelent meg az ablakban. És mert a kávéházban zsidók lebzselnek és kommuniszták cocktail mellett akarják megváltani a világot, lme egy kis lép a demokráta állam felvrosásból. Nem írunk róla, — ha nem volna oly szomorúan igaz ...

Nem mese, hanem valóság. Ez is „áttegeződés“ Nem kereskedő és nem is paraszt. Nem okvetlenül orvos és feltétlenül mérnök, vagy ügyvéd. Zsidó lesvívrem ne mosolyogj, hanem vedd komolyan, mert nagyon komoly dolog: maholnap a világ tengeren zsidó tengerészek fogják a hajókat kormányozni. Ha tudunk országol, világállalatot, mozgalmakat kormányozni, talán tudni fogunk egy hajót is ...

Csak arra vagyunk kíváncsiak, hogyha egy náci operettór a beteg előit és még inkább az operáció előtt, arra fogja kérni a beteget, hogy legyen „belátással“ az ő tapasztalatosságára, ami elődjének, a zsidó orvosnak megvált, vajjon mit is szól majd hozzá — a beteg. Mert az valószínű, hogy még a legjelkésebb árja-víz is sem hal meg sívesen egy fajliszta szöke és lékszemű árja lesvívér kezétől, csak azért, hogy a zsidó orvos éhany haljon. Egyik sem szerelné kivételni a veséje helyett a máját. Igaz, hogy az operetektől nem olyan életveszélyes a dolog. Itt kilehet vért az idét, amíg rutint kapnak. Mert azt talán még idővel lehet szerezni. De tehetség? ... kevésbé.

De elvégre, ha már nincs kenyerük a szerény zsidó művészeknek, meg a kiebredalt zsidó orvosoknak, a tehetség nem vehetik el tőlük. Még a mindenható Goebbels sem. Nem bizony! ...

Célnozoknik, hatszorosan erősítve: 4 pár Lel: 100 — Gross Ferencz harisnyagyárában, Brassó Kapu-u. 38.

Zsidó képviselők a török parlamentben. Az irak. A napokban zajlottak le a XV. nemzetgyűlés választásai, melyek Kemal pasa néppártjának — ez az egyetlen politikai párt Törökországban — győzelmével végződtek. A török államot kívánságának megfelelően a nemzeti kisebbségei képviselőiben két görögöt, egy spanyol zsidót és egy örményt is beválasztottak az új nemzetgyűlésbe.

Eljegyzés. Steinberger Sárka Targu Mures és Karniol Gula Bistria eljegyzettek egymást. (M. K. G. h.)

Weisz Károly Simionel Siliventei és Kaszovitz József Popisi jegyesek.

vérem élete. — kérdezte magában rabbi Dániel — hogy megszeghessem miatta a szombatot s mingyárt széder után kocsira ülhessek? Hátha várhatok holnapután estig?

És egyszerre világság is, reménykedés is gyult ki a szemében. Mert úgy vette észre, hogy az üzenet egy egy betűje egy ányalattal nagyobb a többinél, vagy egy egy betű fölött ulig észrevehető pont van. És összeolvasván ezeket a betűket, igazgatóbb megjeléseire négy szót kapott. „A! tító vóat száaszé“ — ne félj és ne cselekedj — olvasta mintegy felszabadulva a nagy nyomástól és olyan bizakodás sarjad: a lelkeben, hogy megkezdte a szédérésit szeriatást, aszalatához illetvén az idegent is.

Haragod percében ne akarj ltelkezni, majd később.

Mingyárt széder után! Rabbi Dániel ezívbent nemcsak kétségbeesés tombolt, de fellobbant benne nagy harag is. — Micsoda zsidó ez a jövevény, — gondolta — hogy így alitólú ltrt be a házamba: felára itlélek az öcsédet! Nem várhatok a rossz hírrel legálább széder utánig, hogy ne rongta el ünnepi esténket? Igaz! jó zsidó íyet nem tesz.

Mikor vége volt a szédernak, a jövevény félrelmellertül kérdezte: — Nos, indulunk végre, senor Dániel? — Ez utóbbi pedig nyugodtan felelte: — Csak nem gondolod, hogy megszegem a szombatot? Majd csak akkor, ha az egész ünnepnek vége lesz.

Száz kérdés következett és száz felelet és ezekből megjutda senor Dániel, hogy a figuerasi alcaideának és az ő segítő társának, a magiba roskadt idegennek ravaszul készített fondorlatos műve az egész. — Csakugyan úgy volt — beszélte el a fiatal ember — hogy vádat koholnak ellenem és elfogtak, megjegyzem, nem lőbenjáró vádat és amikor megtudta az alcaide, hogy Troyesban egy dugzagdag testürem van, arra kényszerített, hogy segítségedet kérjem, úgy adva elő a dologet, hogy már halátra is itlétek engemet. De én állítam a szítán, hogy az eladósodott alcaide vagy ide akar csálni és ill fosztani meg téged a pénzédrel, vagy esetleg a segítője, az a gazember ott, már utközben veszi el pénzedet, esetleg orozva meg is öl. Azért pontoztam meg az üzenet egyes betűit, hogy ne félj és ne mozdulj el hazulról. lmakönyvembe keletli írnom az üzenetet, hogy olyan lészate legyen a dolgonak, hogy becsapászteltem börtönömbbe s megint kiempeszteltem onnan a könyvet. Tudtam, hogy ezután első dolguk lesz, hozzád jutatni lmadóságos könyvemet és mert félttem, hogy a pontozás mégis csak elkerülhetl figyelmedet, másnap éjjel kiszöktem a börtönből, hogy megelőzsem az alcaide börtörtársát ... Hála Istennek, hogy lthon maradtál, bátyám ... S most mit csináljak azzal a gonosszal ott ... megöljem?

— De az lmadónyv, amelyet elhozott?! — kapott észbe szinte bünbánattal rabbi Dániel. — lsmereim az apámé volt és öcsém keze írását is ösmerem. Megint maga elé vette a könyvet és megnézte-vizsgálta öccse írását. Mikor először olvasta az üzenetet, csak végigszáguldolt a sorokon a szeme, most úgy nézte rabbi Dániel az írás minden szavát és betűjét, ahogy ék szerkeszték egy drágakövec a csiszoltságát és valódságát vizsgálják.

— Nyolc napig akarsz várni?! — fakadt ki bosszusan az idegen. — Hátha akkor már késő lesz, senor? — Nem félek — felelte rabbi Dániel. — Nem félek és nem is teszek semmit. lgy múlt el az ünnep első napja. Ünnepnap második estéjén — éppen széderhez készült a család és az idegen is ott állt az asztalnál — kivágódott az ebédő ajtaja és egy fiatal ember rontott be a szobába. Perosan, izadtan, előbb nevelve a boldogságos nagy örömlől, majd meglátván az idegent, gyilkos haragra torzult el az arca. — Öcsém! — kiáltott fel rabbi Dániel és keblére akarta ölelni a fiut, de ez elfordult: — Előbb ezzel itt végezzek! És vad dühvel neki akarj ugrani, de rabbi Dániel ut-

— Haragod percében ne akarj ltelkezni, majd később. — Senor Dániel saját festével fedezte az idegen testét. Menekülj, amerre utal látsz — mondta, majd szeliden az öcséhez fordult: — Büntetését bízd rá az Istenre.

Közvetlen a Gara Nord szomszédságában Hotel IMPARATUL TRAIAN (Terminus) szálloda Bucuresti, Calea Grivitei No. 177. Telefonok: 3-5214 és 3-0068

Kuriózumok

Harc az idegenek ellen. Kerek e földön, az eszkimótól — Europa nyugatjél, mindenütt kínai szemekkel néznek az idegenekre. Az országhatárok le vannak sorompózva és az idegenszerű kifejtés hallatára még a metropolisokban is hátrafordul a benzszőlőt. A benzszőlőt, aki lehet kafer, vagy lehet művelt diplomata, egyaránt gyűlöl az idegent. Az utóbbi évek során legliberalisabb franciaország kezelte a kérdést: és határai közből épen úgy munkát kaphatott a gyermek néger, mint a román paraszt, vagy holland kézműves.

Ugy látszik azonban Páris be akarja hozni most mindazt, amit ezen a téren elmulasztott. A nap jelszava ez lett: Le az idegenekkel és főként ki az idegenekkel! (A gyengebbek kedvétért megjegyezzük, hogy itt nemcsak a szemitákat tekintik idegeneknek!) A hatásra törekvő sajlónak persze csemege ez az idegen elleni véres harc és igyekezik is népszérsíteni hasábjait az igaztással.

Az elmúlt héten egy késő éjszakai órákban vendéget kapott egy bulvár kávéház, ari egy állélan nem tartoztatá magát és hevesen szidia az idegeneket. Kifejezést adott elége telánságának a kormány erélytelen magatartásával szemben és hatásos rendszabályokat követelt. Mindezt szép volt és kissé felemelő egy lözgyökeres párisi hozzétél, a bajok azonban ott kezdődtek, hogy az északi vendégnek fejbeeszállt az alkoloh és miattal megfujta a riadózt az idegenek ellen, kezé alatt a poharak törtek össze és csörönpölve hullott ki foglalatából egy csisolt tükkör. A tululmoss láma után megjelent a rendőr is és őrtelbe vette a duhaj „francióst.“ lgazolja magát — mondák neki az őrszobán. — A párisi elő veite igazolványát, amely ldegleless tarözködési engedély volt és Jakobovitz Mordechai Wilna — névre volt kiállítva ...

Michael Bohnen

az új Németország ünnepelt hőstenorja barátja sirján elénekelte az »El moléh ráchmim« zsidó halotti imát

Harcnóc éven keresztül testl lelki jóbarát-ság köztülte össze Michael Bohnen, a berlini »Állami Operaház“ ünnepelt hőstenorját Josef Schwartz at, aki ugyanannál a színháznál baritonista volt. Elválaszhatatlanok voltak együtt szolván egymástól, llyukorokban egy érekesmerterhez jártak és egyidőben is léptek színpadra. Jött azonban a nemzeti „gleichschaltung“ korszaka és Schwartznak távoznia kellett a berlini Operától. Hiába volt Bohnen minden prótekciója, hiába járt el Göring miniszterelnöknél, akinek Bohnen Intimusa, — nem segített semmi. Josef Schwartz azóta küllőldön koncertezett.

Az elmúlt héten Schwartz betegesen érkezelt haza Berlinbe és amikor állapotja rosszra fordult, üzenetet lőldött Bohnennek, látogassa meg. Bohnen megrendülve érkezett barátja betegágyához és kétségbeesetlen hallotta, hogy Schwartz napjai meg vannak számlálva. — lgeréd meg nekem — mondotta a beteg, — hogy ha meghalok, kifősz a síromhoz és ott élénkeled a zsidó halotti imát!

Bohnen pillanatig sem gondolkodott, hanem megígértte. Két napra Schwartz meghalt, A Zentralfriedhof on már egybegyűlték a gyászolók, a megölt család tagjai, akik lőldül azonban senki nem is gondolt már arra az ígéreten, amit Bohnen íelt a haladólónak. Annál nagyobb volt a csodálkozásuk, amikor a pap imája után egyszerre csak felcsendűlt az »El moléh« hangja, Bohnen éreces hangja szállt az ég felé és küldte le a sírban nyugvó barátának az ígértet beváltását. A nációk báványozott énekesének ez a baráti gesztusa mély benyomást gyakorolt a gyászoló gyűlekezetre, amely zokogva halgatta a könnyező hőstenort.

De már másnap Göbbels magához rendelte Bohnent, ari fejletősségre voni. Hogy ezen az audencián mit zajlott le, senki sem tudja. lly szerint maga Göbbels is megértést tanusított vola Bohten iránt, fény ez, hogy semmiféle következmény a dolognak nem volt. Csak a »ajtó kapott szigoru ukáz, hogy az ügygel ne foglalkozzék ...“

A gyáros.

Az alábbi lőrténetet egy francia segélyszervezet vezetője beszélte el: — Rőviddel ezeltől megjelent nálam egy igen előkelő benyomást kelölt uriember, kemény gallérban, vasalt nadrággal és szarvasbőr keztyűvel. Az előkelő idegen, szorongva köhéscselt és ünnepélyesen bemutatkozott. — Neveim Chemnitz — mondta — Chemnitz, ha szabad kérném — Hellyel kínáltem meg és megkérdeztem jövetelének okát. Chemnitz urja feszegelt díszilyvántan köhéscselt és beszélt kezdett: Amint mondottam nevem Stegbert Chemnitz, 65 éves vagyok, noha nem látiszk rajtam, mert agylegény maradtam ... lly rövid és kínos szűnetet tartott, majd folytatta: — Szerencsétlenség történt velem ... gyáram tíz marfalékánul esett ... Félbeszakítottam: Reszemre rendkívül sajnálatos esemény, de miért beszélt ezt el nekem? — Chemnitz ur egyen mosolygott: Azért jőlttem Önhez, hogy bocsássá rendelkezésemre gyáram urja való berendezéséhez a megfelelő lökét — mondta olyan lökéltes naivsággal, hogy kissé megdöbbsentem. Azt hittem, nem hallottam jól. Tökéty egy gyár urja való berendezéséhez? Csakugyan vélellenül közbeteletem: Nem volt Ön biztosítva? — Ha szabad kérném, nem — mondotta Chemnitz. Tudom, hogy ez hanyagság volt, de én ártatlan vagyok. Mindig utban voltam, hogy vállalelünk kereskedelmi érdekeit realizáljam és társam, Albert Zwickauer, nem törtéjt csak az üzem technikai irányításával. — Hogy mondjak valamit urja lözbeteletem: És milyen nagy a kár?

A vese, hólyag epe és gyomorbetegségek

legbiztosabb gyógyszer a paptamási „LITHYNIA“ ásványgyógyviz

- Üdit. Kapható mindenütt! Gyógyít. Lerakatok: ORADEA, Főlerakot Str. N. Filipescu 23. Telefon: 176. ARAD Kardó: M. utódat Str. Eminescu 16. Telefon: 6-86. TIMISOARA Kardó: M. utódat Str. Vladimirescu Tudor 30, Telefon: 21-24. CLUJ Vironia: Cal. Reg. Ferdinand 70. Telefon: 9-47. SATU-MARE Moskovits Béla Str. Corvinilor 19. TG-MURES Csiky E. uil. CAREI Front Ludecher Str. Gen. Mogosiu 4. BUCURESTI Str. Academia 8. Telefon: 381-40.

Brassóban

egyetlen orl. כשר vendéglő a Restaurant Kahan (Reg. Maria 7.) az éltaroz zsidóság találkozó helye.

BERKOVITSNE

Orth. Köser vendéglője ORADEA, Str. Nic. Iorga (Zöldfa ucca) 19 Lakodalmak, bankettek részére elegáns külön-terem az emeleten

Ne fesse a haját! Hajfestés nélkül visszakapja haja eredeti színét, ha festéket anyagot nem tartalmaz. A haj magába szívja ezen hajfesték és így a haj kellő lépéskor megújul, minél előbb az őszülő hajszál rövid idő múlva egészséges és természetes színt és megfelelő sűrűséget ér el.

A FLOREAL hajregenerátor erősíti, szépíti a haját és hajhullást is megszünteti. Megakadályozza az őszülés a legmagasabb korig.

Képviselet: **Drogueria Central Pap Károly, Oradea, Bul. Regele Ferdinand 11.**

Népmozgalmat az Országos Zsidó Pártból!

Dr. Kertész Jenő vezetésével a Zsidó Párt cluj-i tagozata erőteljes munkába kezdett

— A cluj-i tagozat intézőbizottsági ülése. —

Cluj. A Romániai Zsidó Párt központi és tartományi szerveinek csaknem teljes munkálánya következtében a Párt hívei látványosan igen súlyos erkölcsi csorbát szenvedtek. A hívek és a pártmunka összehangolása érdekében folyton folyton elégedetlenkedő párttagok szaporodásának megakadályozására, valamint a Párt reaktiválására, a helyi tagozat elnöke Dr. Kertész Jenő és Vigdorovits Izidorval az élén elhatározta, hogy a központi szerveknél mutatkozó hiányosságok kiküszöbölésére, az ország legjobban megszervezett helyi tagozata, a cluj-i, saját iniciatívából felkelti a pártélet fellendítésének. Az ebben az irányban kifejtendő munka első lépéseként 1935 január 6-án a cluj-i helyi csoportot intézőbizottság Dr. Kertész Jenő elnökletével ülést tartott.

Megnyitójában Dr. Kertész Jenő a következőt mondta:

Mint minden társadalmi szervezet, a Zsidó Párt munkásságának intenzitását is a központi szervek kifogásaitól és lendületlen munkásságától függően. Egészen természetes az, hogy a cluj-i tagozat sem volt és nem is lehet hónapokan keresztül aktív, a központi és tartományi munkájának 100%-os munkahelyén folyt. Eme hiányosságok logikus eredményeként, a helyi szervezet intézőbizottsága sem dolgozott. Ennek az állapotnak azonban meg kell szüntetnie.

Mi tiszteljük és becsüljük vezetőinket és áldozatkész munkásságukat. Ez a megbecsülés, figyelemmel a demokratikus elveknek a pártéletben való érvényesítésének a szükségességére az, amely egyrészt lehetővé teszi, másrészt pedig a párt érdekében szükségesnek tartottak az objektív kritikát. Sokkal jobban szereplünk vezetőinket, sokkal inkább nyújtjuk önzetlen, sőt súlyos anyagi áldozatok árán kifejtett parlamenti és parlamenten kívüli aktivitásukat, sem hogy halgatásunkkal és lételegényekkel szilusz az az elptalan gyanút, hogy a párt csupán eszköz képviselői mandátumok elérésére. A párt nem élhet meg, mert nincs parlamenti klub és így nincs aktív fenntartás napidíjából a központi irodát és kikérjük a központi irodáktól és miniszteriumoktól. Ezzel védekezünk a Párt vezetésével szemben a választás, hogy:

A Párt nem él a múltban, nem él a jelenben és nem fog élni a jövőben sem mandátumokkal és mandátumokon keresztül. A mandátum csupán eszköz és nem hivatásos eszköz, a zsidó népkarát exteriorizáló ársára!

Főbbelgés kémelemem, hogy parlamenti rend nem is tekintettel mandátumaitak egyben, mint eszköznek az a zsidó népkisebbség magrsabb céljainak a megvalósítására. A kritika azonban jogos és indokolt.

Mert, ha el vesztettük harci eszközünk egyikét, a parlamenti képviselőket, a céljaink — a zsidó népkisebbség bajainak orvoslása, — megmaradtak. Tehát hiányos eszközökkel és, sőt erre való tekintettel fokozottabb erővel, dolgozunk kell céljaink megvalósításáért. Így kell országos, tartományi és helyi szervezetek létezésével, életképessé tételével, hatalmas harci eszközök kapjunk.

Dr. Kertész Jenő indítványára az intézőbizottság az alant közölt határozati javaslatot

elintézés és a szervezés beindítása végett megküldi a központnak, a tartományi, valamint az összes erdélyi és bánáti megyei szervezeteknek.

Dr. Weisz Jenő ügyvezető elnök színtén csatlakozik Dr. Kertész Jenő által felsorolt indokolt paraszokhoz.

Ezután Vigdorovits Izidor, a Zsidó Párt főnőnöki ügyének vezetője emelkedik szószára. Fontosnak tartja a párt gondolat populáritásának, a párt kulturprogramjának kiépítését és megvalósítását. Egy gondosan kidolgozott kulturprogram igen alkalmas eszköz a Párt és a zsidóság széles népréteget közből hatással fenntartására. A program konkrétizálására helyesnek véli egy kulturbizottság kiküldését.

Dr. Kertész Jenő elnök indítványára az intézőbizottsági Dr. Weisz Jenő, Vigdorovits Izidor és Dr. Hermann Dezső delegálja a kulturbizottság tagjaiként.

Klein Hugó, Kohn Mihály, és Spielman Mór intézőbizottsági tagok javaslatára az intézőbizottság a sajtópropaganda erősbítését határozta el. Ezen cél megvalósítására egy, Klein Hugó és Kohn Mihály urakból álló 2 tagú sejtőbizottságot delegál.

Dr. Hermann Dezső ismerletti az ifjúság vezetőivel az ifjúsági szekció regenerálására vonatkozólag folytatott tárgyalásainak eredményét.

Dr. Kertész Jenő indítványára a bizottság a következő határozati javaslatot szavazta meg:

1. Melysége lehangoltsággal állapítja meg az intézőbizottság, hogy az országos és tartományi vezetőség a párt megalapítása óta máig sem tartotta szükségesnek ennek beszerzését, illetve ez irányban semmi érdemleges nem foglalkozott. Következésképp a pártélet megnyilvánulása is elégtelenség kell lássék.

2. Országos és tartományi beszerzési hiányában a cluj-i tagozat sem képes szervezett volta dacára sem megfelelően működni. Hiszen ez még csak partikuláris autarkitát sem jelenlene, mert a párt szervezetét nem csupán helyi érdekek képviselőit alakult és ezen helyi érdekek nem képes országos és tartományi együttműködés hiányában sikerrel képviselni.

3. Felhívja tehát az országos és tartományi vezetőség szíves figyelmét arra, hogy a cluj-i városi és megyei tagozat súlyosan sérelmezi ezt a passzivitást és nem hallgatja el abbéli meggyőződését, hogy reaktiválás és a kereteknek tartalommal való megtöltése hiányában, a párt széles néprétegek extenzív érdekeit érdekvédelem nélkül hagyja. Abbeli óhajának ad kifejezést tehát, hogy az ország minden megyei és városi szervezetét végre építsék ki. Mert csupán a sok százezer párttag által megtöltött közszégy, megyei, tartományi és országos szervezet lesz képes a politikai párt súlyos és sorsdöntő szerepét betölteni.

4. Ezen határozatot megküldi az országos és tartományi vezetőségeknek kívül az összes erdélyi és bánáti városi és megyei vezetőknek, kérve azonnali és erőteljes csatlakozásukat és a helyi szervezetek kiépítésének azonnali megkezdését.

5. Tisztelettel és elismeréssel adózik a párt vezetőinek és közembereinek a kifejtett munkásságukért, jóhiszemű és érdektelen erő kifejtésükért. Ez azonban nem tarthatja vissza az indokolt kritikától és sürgős intézkedések hiányában a megfelelő reagálástól.

Ezután dr. Kertész Jenő zárószóval az ülés sikeres lezajlását végezteti.

Az intézőbizottsági ülés előtt, a helyi tagozat elnökségének megbízásából lakott ifjúsági szekciót újjászervező ad hoc bizottság dr. Hermann Dezső elnökletével, dr. Schwartz Vilmos, Binder W. Leo, Hilsperl Fischl, dr. Hermann Lejos, dr. Kapp Ferenc részvételével gyűlést tartott, amelyen részletesen megbeszéltek az ifjúsági szekció újjáállításának a módozatát.

— Rotschild Robert báró lett a párisi hitközség elnöke. Párisból jelentik: A zsidó hitközség konzisztórium legújabb ülésén az elhunyt Ed nund de Rotschild báró helyére fát Rotschild Robert báróvá lasította meg a konzisztórium elnökévé. Első alelnökké Jaques Zee t választották meg. Másik alelnökké Jaques Helbonert. Így lépett a családi tradíciók alapján a nagybíró és filantrop báró helyére fia, akitől reméltük, hogy a nagynevű alya nevével — tetteivel — továbbra is azzal a fényes ragyogó talja majd, ahogy azt a zsidó világ elis várja.

— Párba a hitközségben. A Lengyelországi Lodban a hitközségi ülésen összevesszel két képviselőt választottak, mire az egyik: Dr. Krausz párbajra hívta a másikat. Az eset azt mutatta, hogy a milyen igaz az a közmondás, hogy az ur a pokolban is ur, oly igaz, hogy: a magyar mély Lengyelországban is „lovagiaszkodik”. Dr. Krausz ugyanis magyarországi származású családja Óbudán él, onnan hozta magával a lovagias tradíciókat. Az esettel kapcsolatban meg kell azonban állatani, hogy ezeknek a lengyel zsidóknak nem volt érzékük a magyar lovagiaságra iránt. A párbajra hívást ugyanis óriási hahótával fogadták és a párbajra hívott ellenfél két sédjének kivétele a hitközség két arabíját és a párbajdal helyett rituális zsúrt ajánlott.

— Nancsiban antiszemita zavargások voltak. Páris. — Az Action Française nevelő szélsőjobboldali antiszemita szervezet tagjai Nancsiban megtámadták a zsidó diákok összejövetelét. Az összejövetel során egy zsidó diákjának súlyosan megsebesült. A gyorsan kiszórt rendőrség véletl véget a zavargásoknak és több letörtöltést fogantatosított.

— Csehszlovákiai nászmenet Oradea uccáin. Nem mindennapi szenczlatka volt az elmúlt héten az oradeai (Nagy árad) zsidó utcák. A déli órákban elegáns autósor állott meg a város központjában lévő Park szálloda előtt, amelyekről hamarosan kiderült, hogy Csehszlovákiából érkeztek. Az egyik autóból feltűnő elegáns asszony mennyasszonyi ruhában egy fiatal leány lépett ki, majd követte frakkban és cilinderben egy vőlegény. A nászmenet a csehszlovákiai Igó városából érkezett Nagyáradra, hogy a fiatal párt itt a vizsni tórból esküesse össze. A vőlegény Salter Hen ich, Igó t kereskedő és a mennyasszony Hartman Lionka ugyensoda való urleány. A nászmenet röviddel megérkezésük után a vizsni tórból haladtak, ahol a világhíres vizsni tó rabi már várta a fiatalokat és fényes kísérségek között adta össze őket. A fiatal házasság a szerzetások végeztelt újra vizsantazték Csehszlovákiába. A románikus kezdeti házasság a vallásos emberek szerint igen boldognak ígérkezik.

— Házasságokat legnagyobb titoktartással és a legbiztosabb eredménnyel közevelt, a széleskörű összeköttetéssel rendelkező „MIREA” irdoa Cluj, Regele Ferdinand 116. Telefon 142.

Felhívás csehszlovákiai előfizetőinkhez! Tisztelettel kérjük azon C. S. R.-i előfizetőinket, akiket megbízottunknak nem áll módjában személyesen felkeresni, hogy a rendelkezésükre bocsájtott cheque-lapon soronkívül utalják át számunkra hátralékos előfizetési díjösszegeiket. Lapunk világságos anyagi helyzetére való tekintettel kérjük előfizetőinket, hogy azt haladéktalanul foganatosítsanak sziveskedjenek, mert csak ez esetben teljesíthetjük misszióját, a zsidóság egyetemes érdekében. Szíves készségüket előre is köszönjük és vagyunk zsidó letevéri üdvözlettel: „NÉPUNK” kiadóhivatala.

HIREK

A szerkesztésért és kiedésért felel: **WASSERSTROM SÁNDOR**

A „Népk” cikkeknek átnyomását csakis a forrás megjelölésével engedjük meg.

Naptár 5695

Péntek: Adár 19, február 22.

Szombat: Adár 20, február 23.

Heti szünet: הַשָּׁבָת

Heti háttóra: יְדֵי יוֹם

Szombat kezdete:

Éjlet kezdése 5.25

gyertyagyújtás 5.55

letétele kezdése 5.40

Szombat befejezése 6.45

Dr. Markovits Aladár, Satumaro:

Ideológia, vagy egyesülés

Változatlanul — zsidó politikai életünkben egyetlen jel sem mutatja, hogy valami megváltozni készűne a halotti nyugodalom. Annak idején, amíg a zsidó tömegek elhitték még, hogy külön zsidó vezetőik válasszák meg az őszidő zsidó vezetését, az elhagyott, elárult zsidó társadalmi, gazdasági érdekeket — és ezért olyan minden elöszpró telkesedéssel áítottak a Zsidó Párt támogatására, — a megadassított kiadassítottak mégis, néha szükségét érezték annak, hogy lezáruljanak az ugynevezett isletenadia, de nálunk speciálisan ugynevezett isenerté néphez. Ez olyan utóriassági látogató volt ugyan, de mégis volt egy élettel, hogy utolki odjassan, az előhírtelnek lásszó politikai mennyországban, vagy pokolban, — ahogy felszék, — letekint a föld sárába és meglátja ott kiadtképen a zsidó baltuss, kiskereskedő, kisiparos, az elhagyott kenyéretelen zsidó tömegeket a nagy Máramarosotl-Besszarabiáig.

Csak a tömeges társadalmi és gazdasági érdekeit emeltem fontosabb, mint amelyek támogatni kellett volna, mert politikai érdeket a tömegnek nincs, tehát kár ügyemmel a mi ügyi túlságo „an szepetikus népként zavarni. Politikai érdek, hogyné, volt is volna, ha már ott tartanánk, hogy legalább minden éven egyszer minden zsidó család lepszíjében egy kis politika löve! De erről még nem is ádmodozunk, egyelőre csak olvassuk érdekelnek, hogy, ha felénk az a zsidó gyerek, mihez fogjon, hogy kenyeret legyen, a városban, hogy a kenyérgondok mellett el ne nyeljük a szélsőséges áramlatok. Hogy az egész országban valahogyan megoldjuk népkünk nagy tömegeinek súlyos improduktivitását, — a tömegnyomort, — az egészségügyi kérdéseket és így tovább. De politikát, — azt a zsidó tömegek nem kívánják és nem is becsülik.

A politika olyan tudomány, ami csak annak kell, aki csinálja. Hogy annak hasznos, — az élyénység dolga, — de inkább igen mint nem, — de nem is tartozik a kérdéshez, mert az, aki a politikát vesztezséggel csinálja, — az annak épen olyan nélkülözhetetlen kábitó szer, vagy hüszög kérdés, mint a kokeintádnak a kokain, vagy a dinahőnek egy új ravakredáció. — Zsidó politika a galumban, — mint ilyen nem létezhet és aki ennek ellenkezőjét csinálja, — az népének élet érdekeit áldozza fel a szereplés kokainjára!

Kell ezeket a kemény szavakat egyszerű kimondani nyiltan is, hogy ismerjük meg az ádattal helyzetet megozó lehetőségeket, — amelyek sajnos, eddig még mindig nem jelentek meg a megvalósulás reményével.

Vannak vezető személyiségek, akik övek áta visszanonultan élnek az ugynevezett zsidó politikáért. Elbeszélésték a kedűket? Azt hiszem nem, — csak a talajukat, mert népkünk: Ideneg és érdekeivel meg nem egyező bázison mozogtak. Elszigeteltek őket

Látogassa meg Bucurestiben a „Luvru” Szállodát

Str. Carol No. 4. (szemben a posta központtal). — Telefon 307-92.
Teljesen újonnan átalakítva, a legmodernebb kényelem, — Szobák már 80 leitől kezdve. — Telefon — Fürdő — Hideg-meleg víz.

az események, mert az ugynevezett program, ami képzéseltek, — olyan hamar ki került, hogy alig vártozták meg a visszanyok, — lehetetlenül kellett megőlnök. — A Zsidó Párt politikája — ismételten, — csak ugynevezett politikája, e-ideig — sa'nos — kidarólag a parasztpárti személyes nexusokra volt alapítva, amelyek, mihielyst a hatalomból kivonultak, — lassítódattak.

A Zsidó Pártnak azonnal megszűlték az összeköttetései, és a Párt programja nem volt képes a személyi összeköttetéseket pótolni. — Hiszen ha már azt óítotték, hogy politikai párt a zsidóké, — pedig nem volt az, — akkor emek minden koncepcióját le lehetett volna vonni; — a vissza szorított erőket a parlamenten kívül a nép igazi támogatásával, a népi érdekek közöttlen védelmével kellett volna foglalkozni.

E helyett azonban az történt, hogy a vezetők szép politikai pozíciókat elvessztésével egyuttal teljesen megfeledeztek az egész zsidó nép létezéséről és ki-ki visszavonult napi foglalkozásához...

Rendben van, hiszen senki sem köteles alruista mozgalmakat vezetni, vagy azokban részt venni, — azonban itt sokkal nagyobb baj van, — mert a Zsidó Párt összeköttetése szorított akadályozó lett annak, hogy a zsidó tömegek átkedő a Regától, ezeknek az első frontához tartozó zsidó vezetésével az egység létrejöjjön.

Itt a helyzet súlyos túléte: A zsidó Párt lekötötte magát a nemzeti kisebbségi alaphoz olyan értelemben, hogy azt programjának áttűthetetlen részévé emelte és szembe állította a regát zsidóság asszimilációs felfogásával. Ebben az egyesülés és egységesség program alaktítás minden akadály. — Nálunk ideológiát csináltak a nemzeti kisebbség elméletével egy nép egész élete utjának, amíg az 80%-ban éheztek és a megélő gyakorlati vezetés nélkül elveszté ifjúságának egész produktív erejét és ezzel népünk legközelebb jövőjének alakítását lehetőséget is, — ho-ított ez az ideológiai bázis, amelyen szükséges az ország egyes területén, — épen olyan mértékben alkalmazhatatlan a Regátban.

Ott, ahol a zsidóság évtizedes emancipációs harca épen csak most nyert befejezést, alig lehet fölük elkívanni, hogy amikor épen olyan románoknak mondatják magukat, mint a többségiak, amikor nyelvükben kulturájukban teljesen románok lettek, atyuk, elődeik ott születtek a román nyelvterületen és az ottani erkölcsi és gazdasági környezetben nőttek fel ott, ahol a román házáért estek el zsidó gyermekek és apák, — hogy lehet nekik olyan feltétel szabnunk, hogy most már mondanak le minden előnyről, amit az egyenlősítés nekik akként adott, hogy a többségi nép tagjává emelte őket. Most egyszerre, a mi kedvünkért, akik alig másfél évtizede lettünk hozzájuk csatlóva, akik magunk is egy más többségi nép asszimilációjában nőttünk fel, — akiknek sem történelmi, sem gazdasági kapcsolataink nem átalmasak arra, hogy Romániában a regát zsidóságot vezessük, — eszméljünk név régre; nem szabhatunk ilyen előfeltételeket a velük való egyesülésre és a közös zsidó népi munkára...

Miért kell ideológiánkat támasztani és szembe helyezni egy másik történelmi ténynyel: a regát zsidóság effektív helyzetével? Miért kell egyáltalán különbözö elméleteket felállítani, amikor Romániában csak egy feladat lehet: és az csakis gyakorlati feladat, — minden elméletből függetlenül

gazdaságilag és erkölcsileg felemelni azt a népet, amelyhez tartozunk.

Ez az együvé tartozás és az, hogy zsidók vagyunk, z-kár ideológiailag, akár asszimilálva, — felülnyúlik minden különbözőségben. — Áthajlik, mint egy nagy boltozat mindnyájunk feje felett, amely összefog bennünket, erdélyieket és regátiakat és a többi ország részbelieket és arra kényszeríti mindazokat, akik népünk vezetéséért és irányításáért a történelem előtt felelősséggel tartoznak, hogy tekintet nélkül az ugynevezett ideológiai különbözőségekre, — fogjanak testvéri kezét a közös gyakorlati munkára.

Ne legyünk követszűbbök, mint ahogy társadalmi és gazdasági súlyunk megengedi. Romániában az itt születtek és régi harcos regát zsidó vezérek nélkül ószinte, egészséges népi mozgalmat nem ószíthetünk. — Ezek nélkül a régi vezetők nélkül, minden párt, vagy alakulat csak regionális jellegű fog nyerni, ami nekünk nem használ, csak árthat. — Nekünk is centralizált irányítást kell követni és csak olyan formátumot alkotni, amelynek nincs kizárólagos függése egyetlen román politikai iránytól sem, hanem magában foglalva az ország egész zsidóságát, — ón nagában fogja hordani azt a lehetőségét, hogy az országos politikai élet minden ád torzása mellett meg fogja tudni állítani a helyét.

A politikai szereplés lehetőségét igazán szándékú kérdés. A mi helyünk a megyei és városi, városi élet gyakorlati irányításában lehet s ha az csak más politikai pártok béli lehet, — ón csak sem látni akadályt. — A fontos csak az, hogy mint zsidók, népünk gyakorlati érdekeinek védelmére és irányítására legyünk egységesek, de ez az egység szőljön tenyleg a Bihortól-Constanțaig az összes zsidókra...

El lehet az ideológiákkal és legyen közölünk testvéri egység tenyleg és valóságos a mindennapi kenyéért...

— Az amerikai dollárpör zsidó és cionista bírái. Az Eszakiamerikai Egyesült Államok, sőt az európai pénzpiacokat és üzletet is immár több mint egy éve tartja igazságon a washingtoni legfelsőbb bíróságnál megindított aranydollár-pör. A pör lényege az, hogy volt-e Rooseveltnek és az amerikai törvényhozásnak az aranyfizetések kötelezettségét felfüggesztési és a dollárt leértékelt. Az amerikai legfelsőbb bíróság a világ leg-hatalmasabb bírósága, amely a kongresszus és az elnök felett áll és tulajdonképpen ő az amerikai alkotmányt. Semmiféle hatalom nem befolyásolhatja ezeket a bírákat, akik életük fogyát föltek be ezt a tisztséget. Klenc Igja van ennek a legfelsőbb bíróságnak és közöttük is a legnagyobb tekintélynek örvendő Louis D. Brandeis, aki ma 79 éves és e magas funkciójában is megmaradt a cionizmus egyik legnagyobb tekintélyű vezérének. Senkinek eszébe nem jutott, hogy Brandeis cionista volt! Összeferhetetlen volna ezzel a legmagasabb bírói funkcióval. A bíróság egy másik tagja ugyancsak zsidó, a 65 éves Benjamin Nathan Cardozo, egy ősi spanyol zsidó család leszármazottja. Amerikában sem a zsidóság, sem a cionizmus nem akadályozza az érvényesítésnek.

— 667 nyelvre van lefordítva a biblia. A biblia mai napig nem kevesebb, mint 667 nyelvre van lefordítva és pedig: 91 európai, 47 amerikai, 233 afrikai, 204 ázsiai és 92 óceániai nyelvre. A londoni „Biblia ház”-ban egy 18.720 biblíából álló gyűjtemény látható. A brünni Masaryk-egyetem angol lektora: dr. Mann most fordítja az Argoi Bibliatársaság megbízásából a bibliát — cigány nyelvre...

PALESZTINA

Tavaszi Palesztinában. A viharok, felhőszezonok és áradások után, az utóbbi napokban már ragyogó tavaszi időjárás van Palesztinában. A vihar okozta károk eltakarítás munkálatai egész Palesztinában folyamatosan vannak. Az ország egyes vidékei azonban még mindig el vannak zárva a külfülgől. A S-lamon-lóba a felhőszezon kezdete óta 24 óra alatt 25 millió gallon víz ömlött. A Polonia gödös, amely a vihar közben kikötött, nem tudta személy és teherrakományát partraszállítani. A Reuter ügynökség jelentése szerint a kár meghaladja a 150.000 fontot. Hivatalos jelentések szerint 16 arab fulladt meg az árvíz katasztrófa következtében.

Palesztina forgalomban lévő pénzeisége — hivatalos jelentések szerint — 1935 január 1 én 4.738.224 fontot tett ki. Decemberben mintegy 200.000 fonttal kevesebb volt a forgalomban lévő pénzennyiség.

A palesztinai zsidó főiskolai halgatók szövetsége elhatározta, hogy a jeruzsálemi héber egyetem és a hafai technikum hallgatói a legközelebbi vakációban hat hetes munkára mennek ki a zsidó mezőgazdaságokba, ahol egyaránt munkáshány uralkodik. A diákok közös táborban lesznek meg a Sárón völgyében. Mintegy kétszáz diák mobilizálásáról van szó, akik Kfar Sababan, Migdélben, Ranában és a környéken fognak dolgozni. Az akció nagy nevelési és társadalmi-politikai jelentőségére való tekintettel, mely a diákokat a zsidó munkáért való harc szolgálatába állítja, a szövetség elhatározta, hogy állandósítani fogja ezt a megmozdulást és lehetőleg minden szabadságot a mezőgazdasági munkában fogja tölteni.

A betegesgelyző munkáspénztár Televízben új kórházat épít.

A költségvetési előirányzat összeállítása során a palesztinai kormány öt és félmillió font bevétel iránnyal elő, míg a kiadások nem fogják meghaladni a három és fél millió fontot sem. E szerint az új költségvetési éven is két millió font többlettel számolnak. Ehez jön természetesen még az a 4 millió font, amely az elmúlt évek költségvetési többleteiből gyűlt össze. Minthogy az ország fejlődése szervezen össze van kötve a zsidó bevándorlással, így a költségvetésből arra lehet következtetni, hogy a kormány további nagy szabású zsidó bevándorlással számol.

Telavivban új zenekonzervatórium nyílik, ahol a rendszeres zeneköznevelés mellett, zsinagóga zené is fognak tanítani.

A jaffai kikötőmunkások helyzetének vizsgálása céljából egy bizottság szállt ki, amely részint a kormány megbízásából, részint pedig a munkások és munkaadók képviselőiből áll. A jaffai kikötőmunkások rossz bérvisszonyaikra való tekintettel sztrájkjal fenyegettek és ez tette szükségessé a bizottság kiszállását.

A Rison-le-Cion kolónia közelében már lerakták alapjait a „Tel-Sokolov” mezőgazdasági kolóniának. — Petach Tikva közelében ugyancsak új telepítési munkálatok folynak.

Az Emek-Jesreel-ben a revizionisták 20.000 dunam földet vásároltak új mezőgazdasági telepítés céljaira. A kolónia neve Tel Jabotinski lesz.

Kína is lépést tart a korral és szintén befektetéseket eszközöl Palesztinában. Így a sanghai International Savings Society bankház palesztinai fiókát nyitott Jaffában.

A Jewish Agency exekutívájának jelentése szerint az utóbbi időben 35 ezerre emelkedett a galuti hacshara telepeken dolgozó chelucok száma. Lengyelországban 18 ezer, Németországban háromezer, Litvánban négyezer, Csehszlovákiában, Lettorszában 700—700 cheluc áll kiképzés alatt.

Jeruzsálemben egy hatalmas építéssel bővítéshozz, amelyben 72 lakás lesz.

A palesztinai zsidó bevándorlás növekedése folyton szükségessé vált a munkások, hogy számos változtatást eszközöljenek a palesztinai és az európai kikötők közötti hajójáratokban. A Palesztinába induló hajók eddig 2500—3000 bevándorlóra voltak berendezkedve. Most azonban, hogy évi 50 ezer bevándorlóra kell számítani, a hajójáratok mai helyzete nem elégítheti ki a szükségleteket. A Jewish Agency bevándorlási osztálya különböző intézkedéseket tett, hogy az európai és palesztinai kikötők közötti hajóközlekedés a szükségleteknek megfeleljen.

Az idel narancsszezon kezdete óta már eddig 3.333.800 láda narancsot exportáltak Palesztinából. Az elmúlt idényben mindössze csak 2.565.000 láda narancsot lett ki az export.

Hosszas tárgyalások után egyezmény jött létre az amerikai Joint Distribution Committee és a Cionista Szervezet között, melynek értelmében a két nagy szervezet együttes gyűjtőakciót (United Jewish Appeal) rendez ebben az évben az egész Egyesült Államokban. Az akció célja 5 millió 250 ezer dollár felhozása, melynek egy részét a palesztinai építők munkára, másik részét a leteleurópai és németországi zsidók segélyezésére fogják fordítani. Az United Jewish Appeal elnöke Felix M. Warburgot, a Joint elnökét választották meg.

A cionista executive hivatalosan nyilvánosságra hozta, hogy a revizionista Keren Tel Chej csoport nem ismeri el. Az egy b. káro. és vezélye nem minősíti. Az executive megállapítja, hogy nincs tudomása arról, hogy ez az alap kolonizációs célokra lenne fordítva.

Arnold Scherrer svájci mérnök, a gyógyforrások egyik kiváló szakértőjének irányításával Tibériásban nagyszabású munkálatok indultak meg az ottani gyógyforrásoknak modern eszközökkel való kihasználására és az egész gyógyfürdő újrajépítésére. A munkálatok hat hónapig fognak tartani és 100 munkás fog ezen idő alatt a gyógyforrásoknál dolgozni.

Ugy a városokból, mint a vidékről újabb munkásokhoz számozottak be.

A palesztinai kormány a napokban vette tárgyalás alá a Vaad Leumi memorandumát, melyben a zsidó nemzeti tanács a palesztinai rabbinátusnak a muzulmán egyház bíróságokkal való egyenjogúsítását követeli, oly módon, hogy a rabbinátust is ugyanolyan állami szubvencióban részesítse a kormány, mint az arab egyházi bíróságokat. A palesztinai rabbinátus és a Vaad Leumi évek óta harcol az egy-nöfven kezelés ellen, míg legutóbb a népszövetségi mandátumbizottsághoz fordult panasszal. A bizottság a Vaad Leumi memorandum alapján a zsidó és a muzulmán bíróságok egyenlősége mellett foglalt állást. A Zsidó Távirati Iroda értesítése szerint a kormány most már pozitív álláspontot helyezkedik a Vaad Leumi követelésével szemben és évi 6000 font szubvenciót szándékozik megszavazni a palesztinai rabbinátusnak.

Jeruzsálem költségvetése is többlettel mutat. A bevétel 80.930 fontjával szemben a kiadás csak 78.847 fontra ut, ott.

Japán egyre nagyobb figyelmet szentel a palesztinai piac számára. Legutóbb nagytömegű fogly és kőrésia lemezeket szállított Palesztinába, amelyek árai 30-40%-al alatta vannak az eddigi import áraknál. Eddig Románia, Jugoszlávia, Cseh szlovákia és Lengyelország szállított Palesztinába ezt a cikket.

A palesztinai vasutak a rendkívül nagy leher forgalot rá váltották, amely most emel a felhozott narancs export, a teherrakományokért kölcsön az egyiptomi vasutaktól.

Dr. Duschin, akit a héber egyetem Chikágóból hívtak meg a pedagógiai tanszék lektorává, a napokban megérkezett Jeruzsálembe.

A belföldi és külföldi piac kedvező felvevőképessége következtében a palesztinai bormerlemez állandó fejlődésben van. Különösen Amerika áll első helyen a palesztinai bork exportja tekintetében.

A jaffai bűnelhárítás kimutatása szerint a bűncselekmények emellett 40%-kal alacsonyabbak voltak, mint az elmúlt év ugyanazon hónapjában.

Megjelent a Héber Enciklopédia első kötete. Az enciklopédia a Massada kiadói társaság kiadásában jelenik meg, tizenkét kötetre van tervezve, a szerkesztőbizottság élén Saul Csernicovszky, prof. Kleusner és Jakob Kahan állnak. Az enciklopédia öt ezer példányban jelent meg. Kétezer példány az első nap el fogyott.

Hosszu vita a lengyel sejmben a zsidókérdésről

Varsó. A lengyel sejm plénuma a költségvetési vita során behatóan foglalkozott a lengyelországi zsidók kérdésével. Ribarski professor, a nemzeti demokraták párt vezéralakja, a vita során élesen támadta a zsidókat.

A külföldön való koldulás a szegény lengyel zsidók részére, kompromittálja a lengyel államot. Ha a zsidók igazi lengyelnek éreznék magukat, úgy nem keresnek segítséget az ország határain kívül. Ezután Rabbi Lewin, az ortodox Aguda képviselője szólt fel és remélte arra, hogy az új költségvetés semmilyen javulást nem mutat a zsidó lakosság pozícióját illetően. A zsidó kolonizációs előirányzatok teleteltek, tekintve a hárommillió fnyi zsidó lakosságot, elenyészően kevesek. A zsidók kenytelenek saját körzések, nevelőintézetek fenntartásán, melyek a kormány erősen tehermentesítik. Ezeknek az intézményeknek annál is inkább van joguk pénzügyi támogatást követelni a kormánytól, mivel a zsidó lakosság teljes életszínvonalát és a képes mára a saját országát fenntartani fenntartani. Jelenléti formákat öltö a szegénység a zsidó lakosság körében.

Sipukowski nemzeti demokrata képviselő követelt, hogy zárják ki a zsidókat mindenféle hederszállásból, mint az elengedhetetlenül a „bűn” miatt vezették el Lengyelország a téborul.

(Sipukowski képviselő maga unokája a wolosznyi zsidó hitközség egykori stóljárójának, Mathias Bersonnak).

Az onkológusok szónoklatokra dr. Rotensztreich, a zsidó klub képviselője válaszolt. Ribarskinnak válaszába a következőket mondta: — Mi zsidók nem kéregyünk más népeknek. Mi zsidó testvérekhez fordulunk. Ribarski „először is nem a hitközségi Lengyelország, hanem a zsidó ország, amikor a külföldi lengyelek körében gyűjtöttek a lengyel ártizkárúság részére Ribarski „zsidó monopóliumot”-ról is beszélt, nevezetesen a gyűmölcsimportról. Nincs tudomása arról, hogy a kereskedelmi minisztérium tönkreteszi a hivatalukban megosztott zsidó kereskedőket, hogy nemzsidóknak est-e álljon helye? — Sipukowski a zsidó kolonizációs kérdést követelt a hadsereg zsidóknak. Ez a borkot már javában főlik. A hadügyi minisztérium egyik köriratában elrendelte, hogy a tisztviselők rosz és szabványosságok ellen a terheléstől — és jellemző módon ebbe a kategóriába számították a városi keresztény szövetkezetek is — kell, hogy beszereztek.

Készenléti borotválkozáshoz csakis „LEVANTE-POWER” borotválóport használja. Szagtalan, hygienicus, biztos hatású. Gyártja: CHIMICA VEGYIGYAR ORADEA, Str. P. Cerna 1.

Az erdélyi zsidóság legkedveltebb találkozóhelye Bucurestiben **KATZ** orth. restaurant BUCURESTI, Str. Carol 32. I. em.

Az erdélyi „Brith-Hanoar-Hamizrachi” hivatalos lapja

Raw S. Z. Weisz Erdélybe érkezett

A Mizrachii palesztinai intézményei.

A múlt héten érkezett Erdélybe Raw Schmucl Zwy Weisz, a nálunk is jól ismert prominens Mizrachii vezér, ki az elmúlt évben ifjú szókori képességével meghódította Erdély vallásos zsidóságát a cionista-mizrachisia eszmének. Raw Weisz már több mint 20 esztendeje áradhatatlan előharcosa a Mizrachii eszmének és ez idő alatt majdnem az egész világot bejárta és egyik országot a másik után nyerte meg eszméjének. A vallásos zsidóság ezrelt borozta a Mizrachii zászlaja alá és sok érdemet szerzett mozgalmunkban áradhatatlan munkásságával és rendkívül magas előadásával. Beszédével örökké leköti a hallgatóság figyelmét. Mindenki, aki már hallotta élvezetes előadásait örömmel értesült Raw Weisz érkezéséről.

Raw Weisz látogatásának célja, hogy levezesse a Keren Eretz Jisráel senei Hamizrachi és Keren Tora v. Avoda akciókat. Míg az elmúlt évben ezen két akció külön-külön lett levezetve, addig az idén sikerült a két akció egyenesen „Mifal lómán Eretz Jisráel dáthit” név alatt.

Hogy Erdély zsidósága, amely évről évre készségeggel fogadja palesztinai vezetőinket és a legnagyobb áldozatkészséggel támogatja palesztinai építők munkáikat, tájékozva legyen palesztinai munkásságunkról és az évről évre alapjainkra felhozott összegek eddigi eredményeiről, amlantokban röviden összefoglaljuk, hogy milyen intézményei vannak mozgalmunknak Eretz Jisráelben, továbbá, hogy az alapjainkra gyűjtött összegek mire lettek és lesznek fordítva.

Milyen intézményei vannak Palesztinában a Mizrachinak és a Hapoel Hamizrachinak?

1. **Liskóth Avoda**. (Munkahivatal) Ilyen hivatalok vannak a következő helyeken: Jeruzsálem, Telaviv, Haifa, Petach Tikva.
2. **Kooperatívok**. (Kooperatívok) 1. **Tel-avivban**: a) Szandlári Rabbij Jochanan Haszandlari, b) Nagaria Alef, c) Nagaria Beth, d) Társulati Lóvém — Teplamihely, e) Defuz Hapoel Hamizrachi, 2. **Haifa**: a) Chás málla-Or-Hámizrach, b) Nagaria Alef, c) Nagaria Beth, d) Mászgeria „Rabbi Jizchák Nafchá”, e) Maspada, f) Kwacath Dafajim, g) Építőkooperatív „Boné Jisráel”. 3. **Jeruzsálemben**: Malférs, Varoda a csikagói Nómizrachi alapítványából.
3. **Mosavé-Oolim**. (Kolonizáció) 1. Szédé-Jákor (Seich-Ábrik) eddig cca 100 családdal. 2. Kfar Pinesz, 70 családdal. 3. Kfar Jáavetz (Waadi Chawarith földjén) 90 családdal. Az utóbbi hónapokban újabb 2 kolonizációs ponttal gyarapodott a P. M. kolonizáció száma. Tehát eddig összesen 5 kolonizációval rendelkezik.
4. **Kibbucok és Kwuczok**. A következő helyeken és kolonizáción: 1. **Sichron Jákor**. 1. Kwucath Wclozin, 2. Rabbénu Bochájé. 2. **Petach Tikva**, 3. Kw. Binjámin, 4. Kw. Bruria, (kimondatlan chawicák), 5. Kw. Hágá. 6. Kw. Hátejijáh, 7. Chanurath Jódé Mosche (Rabbi Mose Glasner nevében), 8. Kwucath Sauei, 9. Kw. Reines, 10. Kw. Juda Halévi, 11. Kw. Melkiél, 12. Kw. Jáavetz, 13. Kibbuc Rodges.
5. **Jábnóél**. 14. Kw. Chalm, 15. Kwucath Hálitwah.
6. **Bne-Brak**. 16. Kwucath Rabbil Akiba.

5. **Rison Lócljan**. 17. Kwucath Jerusalejm, 18. Kwucath Ramság.
6. **Herzlija**. 19. Kwucath Jehosua.
7. **Nachlat-Jehuda**. 20. Kwucath Ramban.
8. **Rechovoth**. 21. Kwucath Jehuda-Arje, 22. Kwucath Sachal.
9. **Kfar Szaba**. 23. Kwucath Má, hárit, 24. Kibbuc Jabne.
10. **Kinereth**. 25. Kwucath Hádajéim.
11. **En-Ganim**. 26. Kwucath Chatham Szófer.
12. **Bajith-Végán**. 27. Kwucath Jehuda Arje. (Áthelyezve Rechovólól).
13. **Noé Jakov**. 28. Kwucath Ramban. (Áthelyezve Nachlat-Jehudáról).



és kibbucainak fog hiteit nyújtani. Ebbe bele fog olvadni a Kupath Malvé is. 4.000 fontos alapítvány fog megindulni.

14. **Kupath-Cholim**. (Betegsegélyző) Ezen intézmény egész vagyonával átlant később az általános betegsegélyzőbe, miután az bevezette és elfogadta a Mizrachii vallásos követelményeit (Kóser konyha, szombat és ünnepek beartása).

15. **Sajtó**. Ma 2 hivatalos sajtóval rendelkezünk Palesztinában. 1. „Hálor”, 2. „Nó-liva”.

16. **Beth-Hámidrás Lómorim**. Tanítóképző, melynek cca 200 tanítványa van. Ezen intézmény kiképzti a Mizrachii iskolák tanerőit.

17. **Tachkemoni**. Palesztina legértesebb reáliskolája, mely egyetlen nemében.

17. **Chinuch**. (Nevelés). A Mizrachinak Palesztinában az összes iskoláknak egyharmada van kezében.

Istóliái vannak 80 kolónián. Tanítványok száma meghaladja a 8000-et. Tanítók és tanítónők száma meghaladja a 300-at.

Van 60 óvodája, 40 elemi iskolája, a többi pedig ipar- és reáliskola.

A költségvetés évente meghaladja a 10 millió lelt.

19. **Beth-Hámidrás-Lómoroth**. Tanítóképző iskola Jeruzsálemben.

20. **Jabne**. A héber egyetem tanítványainak intézménye, mely a szent tanok istápolását látja ki céljál.

21. **Kiadóvállalat**. Ezen kiadóvállalat kiadja a Mizrachii Világközpont által, a Mizrechii vezetőknek műveit és prop. brosurákat.

22. **Beth Hánerká**. Jeruzsálemben a Mizrachii Világközpontjának székháza, mely 2 emeletből áll. A kanadai Nómizrachi alapítványa.

23. **Beth-Himerká**. Telavivban a Poalé Mizrachii Világközvetet székhelye, mely ugyan csak 2 emeletből áll. Az amerikai Nő és Ceiroth Mizrachii alapítványa.

24. **Jádé-Landau**. Snuel Chaim Landauzél, a Poalé Mizrachii megteremtőjének emlékére a KKL által ültetett erdő Seich Ábrik (Szédé-Jákov) földjén.

25. **Rabbik és sakterek**. Ma még a következő kolonizáción tarti fenn a Mizrachii rabbiakat és saktereket saját költségére: Báth-Slomo, Hebron, Bné Brak, Akko, Bilforie, Ben Schemen, Gedera, Mőachemja, Tibériás, Azah, Kfar-Gideon, Bőer Tovia, Kfar Urta, Kinereth, Binjámin, Givath-Adá, Givath Chaim, En-Chaj, Raanan, Kfar Szaba, Kfar Chitim, Szédé Jakov, Nővé Jávor. A többi kolonizációban, a kolonizáció községi tanácsa átvette már a Mizrachitól a rabbik és sakterek költségének fedezését a kolónia terhére.

26. **Rituidis furdók**. Majdnem minden kolonizáción felállított a Mizrachii rituális furdókat, mikvák.

27. **Beth Hámidrások**. Minden új kolonizáción a Mizrachii épített imaházat, hol a kolonizáció lakossága élt nem tette.

Ezenkívül még számos intézményei vannak a Mizrachinak Palesztinában és számos új intézmények létesítését vette még programjába az elkövetkező esztendőkre.

28. **Kolonizáció**. A Mizrachii iniciatívájából épített kolonizáció: Givath Chaim, Kfar-Chitim, Bné Brak, Nővé Jávor, Nachlat-Jehuda, Nachlat Hasávim, Sichron Jákov.

Ezen intézmények fenntartására, továbbá

Terfőléstől orva börtéplája **Szt. László** fertőtlenítő kárellt szappan

Képzésére és új létesítmények létesítésére szolgál az évben egyesített „Mifal Lómádn Eretz Jiszráel Haddáhith”.

A Hitachduth-Ikharim kiküldöttje, M. Szitkoff a napokban Erdélybe érkezik

Mint ismeretes a palesztinai „Hitachduth-Ikharim” kérelem fordult a palesztinai kormányhoz, hogy a Jewish-Agencynek kibocsájtott certifikátokon kívül kapjanak egy bizonyos számú certifikát mennyiséget, kimondatlan kiképzett mezőgazdái részére.

Mozgalmunkból

Petrosani. A Mazkiruth a közérdekű körök értesít bennünket: Örömmel olvastuk, hogy a Nib, milyen eredményes munkát végzett és rendkívül sajnáljuk hogy azon nem vehettünk részt, de ezért az év végén munkával telt el és a munkában teljesen részt vevő emberekkel.

Neumann Jenő chavérunk, szervezefünk alelnöke eljegyezte Beck Ermi chavérát Mihályfalvától.

Grosz Rózsikát, a negresli Ceiroth Mizrachit egilis elnöként eljegyezte Kleppner Miksa chavérunk Cehulról.

Allija. E hó 16-án a következő chalucacnik allijázta a mostani sedulából. Előmer Márton, Lebovits Eszter, Klein Sosans, Klein Joel, Rosenblith Tova, Kassirer Slomo, Farkas Szara, Grünberger Arje, Stein Mirjam, Fruchter Feitel, Pollák Rifka, Káhn Jichák, Bummmer Ete, Engel Jozsef, Keller Reizel, Raffael Josif, Zeff Malka, Braun Josif, Káhn Vera, Malek Zahava (drisával). Előző hónapban allijázta: Schön Mose, Schwartz G, Weinberger Zeff, Markovits Mirjam. A második transzport a jövő hónapban indul.

szemben. Remélni akarjuk, hogy ez erdélyi zsidóság tudni fogja kötelességét és ugyanazzal a lelkesedéssel fogja fogadni Raw Weiszt, mint az elmúlt évben.

A Hitachduth-Ikharim kiküldöttje, M. Szitkoff a napokban Erdélybe érkezik

Mint ismeretes a palesztinai „Hitachduth-Ikharim” kérelem fordult a palesztinai kormányhoz, hogy a Jewish-Agencynek kibocsájtott certifikátokon kívül kapjanak egy bizonyos számú certifikát mennyiséget, kimondatlan kiképzett mezőgazdái részére.

Mozgalmunkból

Petrosani. A Mazkiruth a közérdekű körök értesít bennünket: Örömmel olvastuk, hogy a Nib, milyen eredményes munkát végzett és rendkívül sajnáljuk hogy azon nem vehettünk részt, de ezért az év végén munkával telt el és a munkában teljesen részt vevő emberekkel.

Neumann Jenő chavérunk, szervezefünk alelnöke eljegyezte Beck Ermi chavérát Mihályfalvától.

Grosz Rózsikát, a negresli Ceiroth Mizrachit egilis elnöként eljegyezte Kleppner Miksa chavérunk Cehulról.

Allija. E hó 16-án a következő chalucacnik allijázta a mostani sedulából. Előmer Márton, Lebovits Eszter, Klein Sosans, Klein Joel, Rosenblith Tova, Kassirer Slomo, Farkas Szara, Grünberger Arje, Stein Mirjam, Fruchter Feitel, Pollák Rifka, Káhn Jichák, Bummmer Ete, Engel Jozsef, Keller Reizel, Raffael Josif, Zeff Malka, Braun Josif, Káhn Vera, Malek Zahava (drisával). Előző hónapban allijázta: Schön Mose, Schwartz G, Weinberger Zeff, Markovits Mirjam. A második transzport a jövő hónapban indul.

Muntén 20 taggal, Viseul de Suson 50 taggal, Borsán 85 taggal, Viseul de Mijlocen 18 taggal, Rozavlen 26 taggal, Dragomiresin 50 taggal, Cuheán 10 taggal, Jeudon 12 taggal, Sieuon 10 taggal, Szelistén 18 taggal, Barszenán 15 taggal, Szacsalon 18 taggal. A többi csoportokról legközelebbi számunkban hozunk részletes jelentéseket.

A Hisztadruth-Ikharim Datim mozgalmából.

Mint már jelentettük, beindítottuk a zsidó parasztsáladók megszervezését munkálalatt. Eddig gyönyörű szép eredményeket értünk el ezen a téren.

Uj csoportok. Szímirután egy Ceire és Ceiroth Mizrachit csoport alakult és már a kezdetben gyönyörű szép tevékenységet fejtenek ki.

Keren Kajemeth osztályunk híreiből. Mint már közlöttük, jelentettük, Schwarzt Slomo chavérunk kiutazott, a Keren Kajemeth munká át szervezésére.

Chaluc bucsu a cluji Mizrachiban

Folyó hó 10-én este a B. H. H. gyűlése keretében bucsuztatta a rövidesen allijázó Izrael Tibor chalucot. Z. Schwarzt a B. H. H. elnöke a megnyitói beszédében méltatta az allijázó kifejtett munkásságát.

A Kasruth heszkémja. Végre, végrel Hosszu és fáradhatatlan harc után, melyet a Hisztadruth nyilvános napokban híában bevezesse a kasruthot, végre sikerült ezen a téren.

A »Hapoel-Hadati« mozgalomból. A Clujon megtartott Nib. ülésünk határozata értelmében, minden csoport kötelezve lett, hogy helységében megalakítsa, a 28-45 kor közötti vallásos szakemberekből, a »Hapoel-Hadati« helyi csoportját.

A Hapoel-Hadati mozgalomból. A Clujon megtartott Nib. ülésünk határozata értelmében, minden csoport kötelezve lett, hogy helységében megalakítsa, a 28-45 kor közötti vallásos szakemberekből, a »Hapoel-Hadati« helyi csoportját.

A Hapoel-Hadati mozgalomból. A Clujon megtartott Nib. ülésünk határozata értelmében, minden csoport kötelezve lett, hogy helységében megalakítsa, a 28-45 kor közötti vallásos szakemberekből, a »Hapoel-Hadati« helyi csoportját.

A Hapoel-Hadati mozgalomból. A Clujon megtartott Nib. ülésünk határozata értelmében, minden csoport kötelezve lett, hogy helységében megalakítsa, a 28-45 kor közötti vallásos szakemberekből, a »Hapoel-Hadati« helyi csoportját.

A Hapoel-Hadati mozgalomból. A Clujon megtartott Nib. ülésünk határozata értelmében, minden csoport kötelezve lett, hogy helységében megalakítsa, a 28-45 kor közötti vallásos szakemberekből, a »Hapoel-Hadati« helyi csoportját.

A Hapoel-Hadati mozgalomból. A Clujon megtartott Nib. ülésünk határozata értelmében, minden csoport kötelezve lett, hogy helységében megalakítsa, a 28-45 kor közötti vallásos szakemberekből, a »Hapoel-Hadati« helyi csoportját.

A Hapoel-Hadati mozgalomból. A Clujon megtartott Nib. ülésünk határozata értelmében, minden csoport kötelezve lett, hogy helységében megalakítsa, a 28-45 kor közötti vallásos szakemberekből, a »Hapoel-Hadati« helyi csoportját.

A Hapoel-Hadati mozgalomból. A Clujon megtartott Nib. ülésünk határozata értelmében, minden csoport kötelezve lett, hogy helységében megalakítsa, a 28-45 kor közötti vallásos szakemberekből, a »Hapoel-Hadati« helyi csoportját.

A „Népünk” sajtópere

Óriási érdeklődés mellett kezdődött meg az oradeai törvényszék IV-ik szekciója előtt az a tárgyalás per, amelyet Ullmann Ivan, az oradeai hitközség elnöke és a hitközség jelenlegi vezetősége indított meg.

A fejjelentők érdekeltek dr. Láng József képviselő, míg a vádlott főszereplője volt dr. Klein Miksa, cluji és Stern László oradeai ügyvédek látták meg.

Mivel a büntényi eljárás díreket fejtetés alapján indult meg, ezért a fejjelentők panaszát 21 pontban foglalta, dr. Láng ismeretle és kérte főszereplőket megbüntetését.

A védelem kérte a bizonyítás elrendelését a becsületvédelemről szóló törvény 13-ik szakasza alapján, mert az inkriminált cikkeket a „Népünk” főszereplője közérdekűből írta, mert védelmet kívánt nyújtani a hitközségnek a mai vezetéséig.

A királyi ügyészség képviselője dr. Jeremia ügyész teljesen objektivitást követelve, csak arra hívta fel a királyi törvényszék figyelmét, hogy a sajtótörvény 53-ik szakasza hivatkozással 8 napot engedélyezzen a védelemnek bizonyítékai beérkezésére.

A magánvédő képviselője a becsületvédelemről szóló törvény 14-ik szakaszára való hivatkozással, ellenért minden bizonyítást, mert a hitközség vezetői és ügyvezetői tetteiben, az az illetékes szervek hivatottak, azokat senki más felül nem bírálhatja.

A védelem nevében dr. Klein Miksa újra felszólt és perfoglalt az oradeai ügyészségnek, hogy helye van a legfelsőbb bizonyítás elrendelésének, mert csak ezen a módon tudja a vádlott igazolni azt, hogy őt irrasiban közérdekű vezette és, ha igazolni tudja az őt inkriminált vádakat, ugy lementendők minden büntetés elől.

A bíróság vizsgáló uti tanácskozására, majd hosszu idő eltelte után az ülést megnyitotta és dr. Kovács elnök bejelentette, hogy a tanácsban véleménykülönbség támadt a bizonyítás elrendelésének kérdésében.

A bíróság vizsgáló uti tanácskozására, majd hosszu idő eltelte után az ülést megnyitotta és dr. Kovács elnök bejelentette, hogy a tanácsban véleménykülönbség támadt a bizonyítás elrendelésének kérdésében.

A bíróság vizsgáló uti tanácskozására, majd hosszu idő eltelte után az ülést megnyitotta és dr. Kovács elnök bejelentette, hogy a tanácsban véleménykülönbség támadt a bizonyítás elrendelésének kérdésében.

A bíróság vizsgáló uti tanácskozására, majd hosszu idő eltelte után az ülést megnyitotta és dr. Kovács elnök bejelentette, hogy a tanácsban véleménykülönbség támadt a bizonyítás elrendelésének kérdésében.

A bíróság vizsgáló uti tanácskozására, majd hosszu idő eltelte után az ülést megnyitotta és dr. Kovács elnök bejelentette, hogy a tanácsban véleménykülönbség támadt a bizonyítás elrendelésének kérdésében.

A bíróság vizsgáló uti tanácskozására, majd hosszu idő eltelte után az ülést megnyitotta és dr. Kovács elnök bejelentette, hogy a tanácsban véleménykülönbség támadt a bizonyítás elrendelésének kérdésében.

A bíróság vizsgáló uti tanácskozására, majd hosszu idő eltelte után az ülést megnyitotta és dr. Kovács elnök bejelentette, hogy a tanácsban véleménykülönbség támadt a bizonyítás elrendelésének kérdésében.

A bíróság vizsgáló uti tanácskozására, majd hosszu idő eltelte után az ülést megnyitotta és dr. Kovács elnök bejelentette, hogy a tanácsban véleménykülönbség támadt a bizonyítás elrendelésének kérdésében.

A bíróság vizsgáló uti tanácskozására, majd hosszu idő eltelte után az ülést megnyitotta és dr. Kovács elnök bejelentette, hogy a tanácsban véleménykülönbség támadt a bizonyítás elrendelésének kérdésében.

A bíróság vizsgáló uti tanácskozására, majd hosszu idő eltelte után az ülést megnyitotta és dr. Kovács elnök bejelentette, hogy a tanácsban véleménykülönbség támadt a bizonyítás elrendelésének kérdésében.

A bíróság vizsgáló uti tanácskozására, majd hosszu idő eltelte után az ülést megnyitotta és dr. Kovács elnök bejelentette, hogy a tanácsban véleménykülönbség támadt a bizonyítás elrendelésének kérdésében.

A bíróság vizsgáló uti tanácskozására, majd hosszu idő eltelte után az ülést megnyitotta és dr. Kovács elnök bejelentette, hogy a tanácsban véleménykülönbség támadt a bizonyítás elrendelésének kérdésében.

Egyesületi hírek

Bucurestiben élő magyarországi zsidók egy 50 fős csoportja az elmúlt héten tartotta az erdélyi zsidó nők Wizo névű alakuló közgyűlését.

A Brassói ortodox izraelita Nőgyűlés február 10-én, vasárnap délután 11 órakor a Rduot káptermben egy diskussziós keretben ünnepelte Engelmann Leoné elnököt 25 éves jubileumát.

Rabbi választás Crasnán. Nagy érdeklődés mellett tartotta meg múlt vasárnap a szilagykraszai izraelita zsidó közösség a rabbi választás közgyűlését.

A Sibiu (Sieben) Ariva-Bucurissia Halmával tartott értekezéskor, amelyeken élénk érdeklődés elől meg.

A Brassói ortodox izraelita Nőgyűlés február 10-én, vasárnap délután 11 órakor a Rduot káptermben egy diskussziós keretben ünnepelte Engelmann Leoné elnököt 25 éves jubileumát.

Rabbi választás Crasnán. Nagy érdeklődés mellett tartotta meg múlt vasárnap a szilagykraszai izraelita zsidó közösség a rabbi választás közgyűlését.

A Sibiu (Sieben) Ariva-Bucurissia Halmával tartott értekezéskor, amelyeken élénk érdeklődés elől meg.

A Brassói ortodox izraelita Nőgyűlés február 10-én, vasárnap délután 11 órakor a Rduot káptermben egy diskussziós keretben ünnepelte Engelmann Leoné elnököt 25 éves jubileumát.

Rabbi választás Crasnán. Nagy érdeklődés mellett tartotta meg múlt vasárnap a szilagykraszai izraelita zsidó közösség a rabbi választás közgyűlését.

A Sibiu (Sieben) Ariva-Bucurissia Halmával tartott értekezéskor, amelyeken élénk érdeklődés elől meg.

A Brassói ortodox izraelita Nőgyűlés február 10-én, vasárnap délután 11 órakor a Rduot káptermben egy diskussziós keretben ünnepelte Engelmann Leoné elnököt 25 éves jubileumát.

Rabbi választás Crasnán. Nagy érdeklődés mellett tartotta meg múlt vasárnap a szilagykraszai izraelita zsidó közösség a rabbi választás közgyűlését.

A Sibiu (Sieben) Ariva-Bucurissia Halmával tartott értekezéskor, amelyeken élénk érdeklődés elől meg.

A Brassói ortodox izraelita Nőgyűlés február 10-én, vasárnap délután 11 órakor a Rduot káptermben egy diskussziós keretben ünnepelte Engelmann Leoné elnököt 25 éves jubileumát.

Rabbi választás Crasnán. Nagy érdeklődés mellett tartotta meg múlt vasárnap a szilagykraszai izraelita zsidó közösség a rabbi választás közgyűlését.

A Sibiu (Sieben) Ariva-Bucurissia Halmával tartott értekezéskor, amelyeken élénk érdeklődés elől meg.

A Brassói ortodox izraelita Nőgyűlés február 10-én, vasárnap délután 11 órakor a Rduot káptermben egy diskussziós keretben ünnepelte Engelmann Leoné elnököt 25 éves jubileumát.

Rabbi választás Crasnán. Nagy érdeklődés mellett tartotta meg múlt vasárnap a szilagykraszai izraelita zsidó közösség a rabbi választás közgyűlését.

A Sahyi Wizo csoport az elmúlt héten nagy sikerrel tartotta a Wizo elnökök pártjának ülést.

A Sahyi Wizo csoport az elmúlt héten nagy sikerrel tartotta a Wizo elnökök pártjának ülést. A csoport tagjai nagy érdeklődéssel vettek részt az üléson, ahol a csoport elnökei beszámoltak a csoport tevékenységéről.

A Brassói ortodox izraelita Nőgyűlés február 10-én, vasárnap délután 11 órakor a Rduot káptermben egy diskussziós keretben ünnepelte Engelmann Leoné elnököt 25 éves jubileumát.

Rabbi választás Crasnán. Nagy érdeklődés mellett tartotta meg múlt vasárnap a szilagykraszai izraelita zsidó közösség a rabbi választás közgyűlését.

A Sibiu (Sieben) Ariva-Bucurissia Halmával tartott értekezéskor, amelyeken élénk érdeklődés elől meg.

A Brassói ortodox izraelita Nőgyűlés február 10-én, vasárnap délután 11 órakor a Rduot káptermben egy diskussziós keretben ünnepelte Engelmann Leoné elnököt 25 éves jubileumát.

Rabbi választás Crasnán. Nagy érdeklődés mellett tartotta meg múlt vasárnap a szilagykraszai izraelita zsidó közösség a rabbi választás közgyűlését.

A Sibiu (Sieben) Ariva-Bucurissia Halmával tartott értekezéskor, amelyeken élénk érdeklődés elől meg.

A Brassói ortodox izraelita Nőgyűlés február 10-én, vasárnap délután 11 órakor a Rduot káptermben egy diskussziós keretben ünnepelte Engelmann Leoné elnököt 25 éves jubileumát.

Rabbi választás Crasnán. Nagy érdeklődés mellett tartotta meg múlt vasárnap a szilagykraszai izraelita zsidó közösség a rabbi választás közgyűlését.

A Sibiu (Sieben) Ariva-Bucurissia Halmával tartott értekezéskor, amelyeken élénk érdeklődés elől meg.

A Brassói ortodox izraelita Nőgyűlés február 10-én, vasárnap délután 11 órakor a Rduot káptermben egy diskussziós keretben ünnepelte Engelmann Leoné elnököt 25 éves jubileumát.

Rabbi választás Crasnán. Nagy érdeklődés mellett tartotta meg múlt vasárnap a szilagykraszai izraelita zsidó közösség a rabbi választás közgyűlését.

A Sibiu (Sieben) Ariva-Bucurissia Halmával tartott értekezéskor, amelyeken élénk érdeklődés elől meg.

A Brassói ortodox izraelita Nőgyűlés február 10-én, vasárnap délután 11 órakor a Rduot káptermben egy diskussziós keretben ünnepelte Engelmann Leoné elnököt 25 éves jubileumát.

Rabbi választás Crasnán. Nagy érdeklődés mellett tartotta meg múlt vasárnap a szilagykraszai izraelita zsidó közösség a rabbi választás közgyűlését.

A Sibiu (Sieben) Ariva-Bucurissia Halmával tartott értekezéskor, amelyeken élénk érdeklődés elől meg.

A Brassói ortodox izraelita Nőgyűlés február 10-én, vasárnap délután 11 órakor a Rduot káptermben egy diskussziós keretben ünnepelte Engelmann Leoné elnököt 25 éves jubileumát.

Rabbi választás Crasnán. Nagy érdeklődés mellett tartotta meg múlt vasárnap a szilagykraszai izraelita zsidó közösség a rabbi választás közgyűlését.

A Sahyi Wizo csoport az elmúlt héten nagy sikerrel tartotta a Wizo elnökök pártjának ülést.

A Sahyi Wizo csoport az elmúlt héten nagy sikerrel tartotta a Wizo elnökök pártjának ülést. A csoport tagjai nagy érdeklődéssel vettek részt az üléson, ahol a csoport elnökei beszámoltak a csoport tevékenységéről.

A Brassói ortodox izraelita Nőgyűlés február 10-én, vasárnap délután 11 órakor a Rduot káptermben egy diskussziós keretben ünnepelte Engelmann Leoné elnököt 25 éves jubileumát.

Rabbi választás Crasnán. Nagy érdeklődés mellett tartotta meg múlt vasárnap a szilagykraszai izraelita zsidó közösség a rabbi választás közgyűlését.

A Sibiu (Sieben) Ariva-Bucurissia Halmával tartott értekezéskor, amelyeken élénk érdeklődés elől meg.

A Brassói ortodox izraelita Nőgyűlés február 10-én, vasárnap délután 11 órakor a Rduot káptermben egy diskussziós keretben ünnepelte Engelmann Leoné elnököt 25 éves jubileumát.

Rabbi választás Crasnán. Nagy érdeklődés mellett tartotta meg múlt vasárnap a szilagykraszai izraelita zsidó közösség a rabbi választás közgyűlését.

A Sibiu (Sieben) Ariva-Bucurissia Halmával tartott értekezéskor, amelyeken élénk érdeklődés elől meg.

A Brassói ortodox izraelita Nőgyűlés február 10-én, vasárnap délután 11 órakor a Rduot káptermben egy diskussziós keretben ünnepelte Engelmann Leoné elnököt 25 éves jubileumát.

Rabbi választás Crasnán. Nagy érdeklődés mellett tartotta meg múlt vasárnap a szilagykraszai izraelita zsidó közösség a rabbi választás közgyűlését.

A Sibiu (Sieben) Ariva-Bucurissia Halmával tartott értekezéskor, amelyeken élénk érdeklődés elől meg.

A Brassói ortodox izraelita Nőgyűlés február 10-én, vasárnap délután 11 órakor a Rduot káptermben egy diskussziós keretben ünnepelte Engelmann Leoné elnököt 25 éves jubileumát.

Rabbi választás Crasnán. Nagy érdeklődés mellett tartotta meg múlt vasárnap a szilagykraszai izraelita zsidó közösség a rabbi választás közgyűlését.

A Sibiu (Sieben) Ariva-Bucurissia Halmával tartott értekezéskor, amelyeken élénk érdeklődés elől meg.

A Brassói ortodox izraelita Nőgyűlés február 10-én, vasárnap délután 11 órakor a Rduot káptermben egy diskussziós keretben ünnepelte Engelmann Leoné elnököt 25 éves jubileumát.

Rabbi választás Crasnán. Nagy érdeklődés mellett tartotta meg múlt vasárnap a szilagykraszai izraelita zsidó közösség a rabbi választás közgyűlését.

A Sibiu (Sieben) Ariva-Bucurissia Halmával tartott értekezéskor, amelyeken élénk érdeklődés elől meg.

A Brassói ortodox izraelita Nőgyűlés február 10-én, vasárnap délután 11 órakor a Rduot káptermben egy diskussziós keretben ünnepelte Engelmann Leoné elnököt 25 éves jubileumát.

Rabbi választás Crasnán. Nagy érdeklődés mellett tartotta meg múlt vasárnap a szilagykraszai izraelita zsidó közösség a rabbi választás közgyűlését.

